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De TI-Nspire in de 2de graad

1. Werken met de TI-Nspire

1.1 De toetsen

NavPad
Druk ¢ p =
om de cursor te verplaatse

Kliktoets

Selecteert een object op het scherm

() + of ingedrukt houden van ,

geeft de “pak”—cursor & weer waarmee we
een object kunnen pakken op het scherm
en verplaatsen met ¢ p w of a

(D

Geeft het hoofdmenu
weer

Verwijdert menu’s of .' e
dialoogvensters van het | 9 B
scherm. T

Gaat naar het volgende

Geeft het toepassings—
of contextmenu weer.

invoerveld.

Geeft toegang tot de functie
of het teken boven iedere
toets.

>

Zorgt er voor dat het
volgende ingetypte teken een
hoofdletter is.

Zet de Nspire aan

Wist de invoerregel of
het geselecteerde
object

(28]
Geeft de catalog voor
het invoeren van

commando’s weer.

Werkt een uitdrukking uit, voert een
instructie uit of selecteert een
menuonderdeel.

1.2 Een document openen en opslaan

Een nieuw document openen

- Druk (=1),(@D), 1: Bestand, 1: Nieuw document (of via de sneltoetsen (o) (N))
- kies welke soort toepassing je nodig hebt voor je probleem (druk bijvoorbeeld @)
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Een bestaand document openen

test] 7]
.. Naam a| Grootte
Druk op @, 7: Mijn documenten Bafoseing =
annuiteit

Selecteer met de NavPad de gewenste map en druk op BB dehocksmetng L

Ba leven 14K,

EA logaritmische functies Sk

We krijgen dan de verschillende bestanden te zien die lgggmﬂnde 2K

deel uitmaken van de map. BMLb 7

Met de NavPad selecteren we het gewenste bestand en [EVeorbeetden A
drukken Geap.

. *sigenschappen 7]

Binnen het bestand kunnen we naar de gewenste

. » [17

pagina gaan door (e [ te drukken. b onimss

Opmerking
Als een bestand uit meerdere opgaven of pagina’s bestaat, is het soms interessanter

gebruik te maken van de “paginasorteerder”:

Druk daarvoor op ()

Selecteer de gewenste opgave en binnen de opgave de gewenste pagina.
Door op te drukken, wordt de pagina geopend.

*eigenschappen

=

- - = — Al
I- H' .I -‘:\

=8 J

Een document opslaan

Sla het nieuwe document op door:

te drukken op (e),(@l), 1: Bestand, 1: Nieuw document

een passende naam voor het document in te tikken (bijvoorbeeld test1)

1.1 DEG AUTO REAL ﬁ |

Bestandsnaami[test] |

=
|
Opslaan als...
Opstaan n
[

0/99

Tussentijdse wijzigingen opslaan

Via de sneltoetsen (w1 )(S) of door op (e )(@), 1: Bestand, 3: Opslaan.
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1.3 Instellingen aanpassen

Documentinstellingen

Druk op @@ en kies 1: Bestand, 6: Documentinstellingen. Je krijgt onderstaand
venster:

Documentinstellingen... Dacumentinstellingen...

" . . =N il
I[TErs weergewven. | Drijvend 6~ Exponentigle opmaak: | Marmaal V|
Hoek: i
ne | iRt alel] v| Regel of complex:
Exponenticle opmaak: | HermmaEh v| Auto of benaderend: | Automatisch <=
Reeel of complex: “ectoropmaakl | Rechthoekiy <
Auto of benaderend: | Automatisch < . .
~ Grontat v

[
JCSIT

| Toepassen op systeem OF. || Annuleren

[ Toepassen op systeem ] 814 | [ Annuleren l

De belangrijkste mogelijkheden zijn:

- deinstellingen rond het afronden van resultaten aan te passen:

o Je kan gewoon “drijvend” kiezen waarin resultaten niet worden afgerond.

o “Drijvend”, gecombineerd met een cijfer, betekent dat een resultaat enkel wordt
afgerond als het aantal cijfers na de komma hoger is dan de waarde van het cijfer
na “drijvend”.

o Met “vast” wordt een waarde altijd afgerond wordt tot op het gekozen aantal cijfers
na de komma. Het resultaat wordt eventueel aangevuld met 0—en.

- de eenheid voor hoeken instellen

- kiezen voor een wetenschappelijke of technische schrijfwijze

- ervoor te zorgen dat resultaten in breukvorm gegeven worden indien mogelijk
(automatisch) of altijd in decimale schrijfwijze gegeven worden (benaderend)

Ga na het aanpassen van de instellingen naar “Toepassen op systeem” of naar “OK”

en druk op Ga.

Systeeminstellingen

- Ga naar “Mijn documenten” (@, 7: Mijn documenten).

- Drukop en kies 8: Systeeminstellingen.

- Je kan nu ook de taal en de lettergrootte aanpassen. Voor de rest zijn de opties
dezelfde als hierboven.

steeminstellingen...

£}

| Taal: | Mederlands (Belgis) |

Lettergrootte: | Middelgroot <=
Cijfers weergeven: | Drijvend 6 <=

Hoek: | Radialen

Expanentiéle opmaak: | Mormaal

L

i

Standaardinstellingen l [ Annuleren l

A
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1.4 Een pagina kopiéren en plakken in een ander document

Soms is het interessant om een eerder gemaakte pagina opnieuw te gebruiken voor
een ander document. We denken hier bijvoorbeeld aan een tekening. Hieronder zie je
aan de hand van een voorbeeld voor driehoeksmeting hoe dit kan:

- Druk één of meerdere keren op (), We gaan zo naar de verkenner van de
TI-Nspire.

- Ga met de Navpad naar de map of het bestand waarin de gewenste pagina zich
bevindt. Druk eventueel nog op om alle bestanden uit de map te zien.

*ginusregel i | sinusregel =
aam a| Grootte MNaam ol Grootte |
|65 aflossing 3K] | Baflossing aKE
£8 annuiteit 0K| | Bannuiteit 0K
B8 drishoeksmeting 8K| | B2 drishoeksmeting 8K
B8 getal e 4K Ol pythragos 2K
B leven 14K || Disinusregel 7K
B logaritmische functies SK| | Eogetale AK
B meetkunde 42K| | E8leven T4
B maodellen 4K| | B8 logaritmische functies Sk
£5 MyLib 17K| | B8 meetkunde 42K
Eatestl 1K | BBmodellen 4K
B8 oorbeelden 49K| | EaMyLib 17K |

- Kies het gewenste bestand en druk op Gap. Je krijgt een reeks tabbladen die elk staan
VOOr een pagina uit een opgave.

DEG AUTO REAL =

- Ga een niveau omhoog (naar de paginasorteerder) door op @@ te drukken en
selecteer de pagina die we wensen te kopiéren.

- Kopieer de pagina door op (e )(C) te drukken.

*sinusregel =
~ Opgave 1
¥ Opgave 2
¥ Opgave 2
[

- Open een nieuw (of bestaand) document.
Ga opnieuw naar de paginasorteerder via (et ).

Plak de pagina nu in dit document door op (" )(V) te drukken.
Je kan eventueel de eerste lege pagina verwijderen door deze te selecteren en op

te drukken.

Als de geplakte pagina geselecteerd is en je drukt op G, dan kan je verder werken.
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1.5 Bestanden uitwisselen tussen rekenmachine en pc

Om bestanden uit te wisselen tussen computer en rekentoestel hebben we de
connectiviteitssoftware “TI-Nspire Computer Link” nodig. Dit programma kan je als
volgt installeren:

- Ga naar http://education.ti.com/educationportal/sites/BELGIE/homePage/index.html

- Klik op “Downloaden en opslaan” W

% Schermvastiegging

- Gain de rubriek “TI-Nspire” op zoek naar
“Connectiviteitssoftware”.

=) Ti-Nspire [A] Naarmn

- Back-ups oM
{C5) Backups & proc
1) documents 3 acd

- Kies TI-Nspire Computer Link Software en klik vervolgens
op de gewenste versie.

Verbind het rekentoestel met de computer en start het | @i Hersteingen B2 ackt
IR ] sometrisc | B3 arcs
programma. -
.. . ., Browser voor computerbests
- Er verschijnt een venster “rekenmachine selecteren”. —
@ Tl Mspire upgrade 1 6 [A]
- Druk op selecteren. =-[3) THNspire
ui] Back-ups
- Je komt dan in een venster met 2 tabbladen, waarin we nu #-{) Backups

“Verkenner” kiezen. () documerts

Via Schermvastlegging is het mogelijk om screenshots te maken. () logs
-3 My
- Om een map of een bestand te kopiéren selecteren we - NEDERLAND [
. ” - el S J
deze map of bestand in het vak “Browser voor g
- estores
computerbestanden” en verslepen we deze naar de #-{9) Schermvastieggingen

@ Screen Captures
[#-{C3) Thhspire 05 [v]

gewenste plaats in de onderliggende “Browser voor
TI-Nspire—bestanden” van het rekentoestel

ﬂ Browser voor Tl-Nspire-bestz

|- Documenten

-3 aflossing k
i--{C3) annuiteit Wy
— e

1.6 Bestanden uitwisselen tussen twee TI-Nspire-toestellen

- Verbind de 2 rekentoestellen. Dit kan gerust een CAS-versie met een numerieke
versie zijn.

- Gavia @ naar 7: Mijn documenten.

- Beweeg met de cursor tot op het bestand of de map die je wil verzenden.

- Druk op en kies nr. 5: Verzenden.
- De gekozen map of het gekozen bestand wordt verzonden.

Opmerking
De ontvanger moet niets doen, alles gebeurt automatisch.
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2.De rekenmachine

2.1 Gewoon rekenen

- Open de “gewone” rekenmachine door (&), 1: Rekenmachine te kiezen.
- Je kan nu alle gewenste bewerkingen uitvoeren zoals vroeger.

Resultaten benaderend weergeven

De rekenmachine staat standaard ingesteld op “automatisch”, de resultaten worden
dan indien mogelijk exact weergegeven. Als je toch het resultaat in decimale
schrijfwijze wil, kan dat door op (e )G te drukken in plaats van enkel op G,

Wanneer je de instellingen aanpast, kan je ineens alle resultaten in dat document
benaderend laten weergeven.

2.2 Resultaten en bewerkingen opnieuw gebruiken

Alle eerdere bewerkingen en resultaten kan je opnieuw gebruiken in een bewerking.
Hiervoor ga je als volgt tewerk:

- Druk een aantal keer op a tot het gewenste resultaat of de bewerking geselecteerd is.
- Druk op . Het volledige resultaat of de bewerking komt in jouw nieuwe bewerking.

Voorbeeld:

1.1 DEG AUTO REAL [ ] DEG AUTO REAL -l 11 DEG AUTO REAL -|
4-cos(52) 27.089 44-cosl52) 27.0891 (][] 44-cos(52) 27.0891 [
83— 83-27.089104914329 83-27.089104914329 55,9109

44-5inl52) 34,6725
J(SS.Q108950856?1)2—(34.6?24?3158696):'
43,8617
J(SS.Q108950856?1)2+(34.6?24?3158696)2' i
= = =
111 1/99 4@9”
Opmerking

Je kan het laatste antwoord ook oproepen met (v (5.

2.3 Werken met breuken

Breuken invoeren

Om een breuk in te voeren druk je op (). De cursor staat dan direct in de teller.
Typ de teller in en ga dan via w naar de noemer.
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2.4

Een breuk omzetten naar zijn decimale schrijfwijze

Druk op (=), 2: Getal, 1: Converteren naar decimaal en druk op
of
geef de breuk in en druk op (e )G om benaderend te berekenen.

Een getal omzetten naar een breuk

Geef het getal in en druk dan op (=), 2: Getal, 2: Benaderen als breuk.
1.1 DEG AUTO REAL -

5 =

: g

2

0666667

— P Decimal
3

2 0666667

3
0.66666666666667 bapproxFraction|s.£-14)

65 ||

Hoeken

Een hoek invoeren in graden, minuten en seconden

Druk op ()% en kies daar voor de mogelijkheid ° * “. Druk op en voer de juiste
getallen in op de juiste plaats.
[1.0] DEG AUTO REAL

1F .

lllllllll

i
| 0/99 |

Graden, minuten en seconden omzetten naar decimale schrijfwijze

Voer de hoek in zoals hierboven en druk op (e )G. Als je enkel op drukt, krijg je
de hoek als breuk.

Van decimale schrijfwijze naar graden, minuten en seconden

n

Geef de hoek in met decimale schrijfwijze en ga naar de catalogus via en kies

voor 2 (gesorteerd per onderdeel).
Zoek in de lijst “hoek”. Druk eventueel op om het hele menu te zien.
Kies “converteren naar DMS” en druk op Gas.



De TI-Nspire in de 2de graad

Graden omzetten naar radialen

- Geef de hoek in met graden (al dan niet met minuten en seconden) en ga naar de
catalogus via en kies voor 2 (gesorteerd per onderdeel).

- Zoek in de lijst “hoek” , druk eventueel op om het hele menu te zien.

- Kies “converteren naar radialen” en druk op Gaep.

Radialen omzetten naar graden

Als jouw document ingesteld is op radialen kan je een hoek ingeven in radialen en
deze dan omzetten naar graden via (2), hoek, “converteren naar decimalen”.

1.4 DEG AUTO REAL ]
5305 11933 =
225
E 53.0356
(53.025555555556 ) p DMS 53001
(2-)p DD 3602
M
34

2.5 Variabelen gebruiken

In 2.2 kon je al lezen hoe je eerdere resultaten kan gebruiken. Je kan deze echter ook
opslaan in een variabele.

Een variabele opslaan

Geef de waarde van de variabele in, druk op ()3, geef een naam in (mag uit
meerdere tekens bestaan) en bevestig met G,

Een variabele oproepen

Druk op en kies de gewenste variabele. Bevestig door Giw.

10



De TI-Nspire in de 2de graad

3. Functies

3.1 Een functievoorschrift invoeren

- Ga naar het startvenster via (@) en kies “2: Grafieken & meetkunde”.

il 4 Hoofdscherm 1
== J
1:Rekenmac... 2:Grafieken... 3ilijsten & S...
A:Motities SiGegevensy... GiMieuw doc...
"2 @
B:Systeeminfo G:Tips

Ga naar uw lijst met mappen en opgeslagen ;
docurnenten. i

- De cursor staat normaal gezien automatisch naast f1(x). Typ het voorschrift in, bijv.
f1(x) = 2x2 = 3x = 2. Druk op Gaw.

Als de cursor niet naast f1(x) staat, dan kan je naar de invoerregel gaan door op te drukken.

B oo 8
»

Illl 2
2z

P2 -3x-2

s B fQ(X)= ‘*

- Als je dat wenst kan je onmiddellijk nog een voorschrift invoeren.

3.2 Vensterinstellingen aanpassen

- Druk op en kies nummer 4: Venster. Wanneer we vanuit een concreet probleem
vertrekken kiezen we nr. 1: Vensterinstellingen. De andere mogelijkheden zijn vooral

k 1: Acties
%) 2: Beeld

"y AUTO REAL

T d: Wenster
A, 5: Spoor

530 Grafiekty

(20 Zoom — Box

« & Punten e
& 7: Meting

3: Zoom In
4: Zoom Uit

2:Vormen

" ArTransforl

9: Construc

;

o Zoom — Standaard

&: Zoom - Kwadrant 1

7 Zoom — Gebruiker

8: Zoom — Goniometrisch
9: Zoom - Gegevens
A:Zoom — Passend

B: Zoom - Wierkant

interessant als er vanuit een algemene opgave vertrokken wordt.

sterinstellingen

L |

KMlax: |-|0 |

Hschaal: | Autormatisch

=
e
Yiin: | -5 sesc666665667 |
WMaK: |5 6o00060666867 |
Yaghaal | automatisch =

Annuleren

4

- Met kan je naar de volgende lijn gaan en via het pijltie
deelmenu openen.

omlaag kan je een

11
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3.3 De bespreking van de functie: snijpunten met de assen, extrema, ...

Een grafiek bestuderen

- Druk op en kies nr. 5: Spoor, 1: Grafiekspoor.

; gggfds ) AUTO REAL |
2 - L
£ 3: Grafiektype »
T 4: Wenster >
M=l g BN 1: Grafiekspoor
- 65: Punte 2% olginstallingen
& 7 Meting| &' 3: Meetkundiyg spoor

= Vel I;D-tl: Meetkundig spoor wissen

9: Constructie ! 5 -
- A Transformatie ‘\/ﬂ(ﬂ:}x —3x-2

- Via de pijltjestoets kunnen we nu de grafiek verder bestuderen. Belangrijke punten

worden steeds weergegeven.
Bl @y

Snijpunt met de y-as Minimum (m) Nulpunt (z)

- Je kan ook een x—waarde intypen. De cursor verspringt dan onmiddellijk naar die
waarde.

Bepaalde belangrijke punten vinden

- Druk op en kies 5: Spoor, 2: Volginstellingen.
- Gavia naar CALC-menu inschakelen en klik. Klik op OK.

1.1 RAD AUTO REAL Q

wolginstellingen

Volgstap |Aut0matisch V|

| Automatisch interessante punten Zoeken |

| | cALC-menu inschakelen |

|

- Druk op en kies 5: Spoor, 1: Grafisch spoor en zorg dat “Calc-menu inschakelen”
aangevinkt is.

- Via een aantal lettertoetsen kan je belangrijke waarden vinden. Via (2) kan je een lijstje
zien met de juiste letters.

12
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34

Druk bijvoorbeeld op (Z) voor het nulpunt. Er verschijnen twee verticale lijnen waarmee
je het bereik kan aanduiden. Zorg er met de pijltjes voor dat het gezochte punt binnen
dit bereik valt en druk op of klik.

1.1 RAD AUTO REAL D 1.1 RAD AUTO REAL D
h 1 » +
J Druk op ? 1 J Ciruk ap 7 Y
voor tips woor tips

% i nul] ¥
ABereik plaatzen * I fll
b=z —3-2 (-d.5, 0 Ml)=2x2 32

Andere methode om extrema te vinden

Zorg dat je in een rekenmachinetoepassing werkt.

Druk op , 3: Berekeningen en kies de gewenste optie.

Kies de functie. Dit kan door de naam of het voorschrift in te typen, maar ook door op
te drukken en de juiste functie te selecteren (indien die reeds ingegeven was).
Plaats een komma en typ de naam van de variabele in.

Wat als je een lokaal minimum of maximum wil zoeken?
Je kan dan een onder— en bovengrens ingeven. Je doet dit door na de variabele een
waarde voor een onder— en bovengrens in te geven, gescheiden door een komma.

I |

neMinlrrle),x) 0.75 7
nfMin|0.50% ~x-2.,5,5) 0.816497

[T
2/99 ||

Beeld of origineel zoeken bij een gegeven waarde

Druk op en kies voor 6: Punten en lijnen, 2: Punt op.

Ga met de NavPad naar de grafiek en klik op (3)of druk op Gi. Het punt verschijnt
met codrdinaat.

1.1 DEG AUTO REAL i 1.1 DEG AUTO REAL -
ﬂ | ¥ f ﬂ v
| ::’;:?Punt op
i 1233031, 1.86963 j 1 2.33031,1.86963
! .." !
1 /fbd-2x-3x-2 J flx)=2x% 32

13
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- Maak de cursor actief door op te drukken.
- Ga nu met het pijltje naar het codrdinaatgetal dat gegeven is.
- Als dit aangeduid is, klik je nogmaals op .

- Vervang het huidige getal door de gegeven waarde voor x of y en druk op Giw.

DEG AUTO REAL

1.1 DEG AUTO REAL

¥

tekst

[
[ ==

(2502, 1.86963

x

!
flx)=2:x% -3x-2

i
jf1tr)=2-x2—3-x—2

3.5 Snijpunten van grafieken bepalen

- Voer eerst de 2 functies in, bv. f1(x) = 2x2 = 3x -2 en f2(x) = 2x - 1.

RAD AUTO REAL

»

f20x)=2%-1

kY

x

i
-0, 04 ¢ fet)
fl)=2a2 —303—2

®

- Druk op , kies nr. 6: Punten en lijnen en vervolgens 3: Snijpunt(en).
- Ga met de cursor naar één van beide grafieken en klik vervolgens op .

Ga indien nodig eerst via naar het invoervenster. Via de
pijlties omhoog of omlaag kan je een nieuw voorschrift ingeven of

een ander aanpassen.

- Ga naar de andere grafiek en klik opnieuw. De codrdinaten van de snijpunten
verschijnen (zie afbeelding 2).

1.2

RAD AUTO REAL

¥

(28614, 413722

Opmerking
Wanneer de codrdinaten op een plaats staan waar ze niet goed leesbaar zijn, kan je

deze verplaatsen.

- Zorg dat de Aanwijzer geactiveerd is ((esc) of (end), 1: Acties, 1: Aanwijzer).
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3.6

Ga met het pijltie naar de te verplaatsen codrdinaten tot er een open handje verschijnt.
Klik “rechts” op (druk eerst op () en klik dan). Het handje sluit zich en je kan

met de pijltjes naar de gewenste plaats gaan.

[ 2] RAD AUTO REAL

tekst

»
(K68614§].3?228

f2lr)=200-1

RAD AUTO REAL i

w
(Ké&s 145437228

/ f2lx)=2-%-1

Meervoudige functievoorschriften ingeven

Voorbeeld

Een blikje cola kost 1 euro per stuk, maar vanaf 6 stuks krijg je 1 euro korting. Stel het
functievoorschrift hiervoor op en stel voor.

Druk op (). Kies voor een stelsel. Het 1stt symbool is een stelsel van 2
vergelijkingen en het 2de symbool dient om een willekeurig aantal vergelijkingen weer

te geven.

1.1 RAD AUTO REAL

=

Geef het voorschrift in zoals hierboven en druk op Gi. Pas eventueel de
vensterinstelling aan zoals gewenst.

el

1.1 RAD ALTO REAL
¥

»

15
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3.7

Werken met parameters

1ste mogelijkheid met schuifregelaar

Wanneer we een nieuw type voorschrift beginnen bespreken, kan het interessant zijn
om te laten zien wat er precies gebeurt als een bepaalde parameter verandert.

We bespreken hier het voorbeeld van een eerstegraadsfunctie met een voorschrift van
de vormy = ax.

Maak eventueel eerst een nieuwe opgave aan: @ @ 4: Invoegen, 1: Opgave. Je kan dan een
nieuwe grafiek maken zonder dat je de vorige kwijt bent.

Druk op (&) en kies 2: Grafieken & meetkunde

Voer het voorschrift f1(x) = a - x in (het -—teken is noodzakelijk, anders wordt ax als één
geheel gezien).

I

¥

f1(x)=a-x

® & f2)= [

Druk op en kies 1: Acties, A: Schuifregelaar
Vervang v1 nu door a door dit gewoon in te typen.

_ﬁﬁ RAD AUTO REAL ] _ﬁm RAD AUTO REAL ]
¥
a1 ’
1lc)=ax T f1ld=ax
i x ! %
: i
® & Mldeax 2| | ® fld=ax L

Wanneer je de cursor naar het schuifbalkje brengt, verschijnt er een open handje. Grijp
de schuifregelaar vast door op () te drukken en te klikken op (8). Wanneer je het
balkje nu verplaatst met behulp van de pijltjes, merk je dat de grafiek verandert.

Instellingen van de schuifregelaar aanpassen

Wanneer je met de cursor boven het vakje met de schuifregelaar staat, kan je het
deelmenu openen door de toetscombinatie (), @), Kies dan 1: Instellingen.

22 | RAD AUTO REAL o

1:nstellingen...
2ikinimaliseren
3:Animeren

A erwideran

flx)-a-x

@B fd-ax

»

16
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Je kan nu de instellingen van de schuifregelaar veranderen. Hier kan je trouwens ook
een stijl kiezen voor de schuifregelaar.

nstellingen i -
;
Aty
g ) | | = e T |
Minmam[o ] I
. x X
— Memmbe || Meimn[e L
Stapgroctte S
<Hill L - i} SHil oL o . ]
@& [ x| || = H b

Je kan de schuifregelaar animeren door op (ev), te drukken tot er een keuzemenu
verschijnt waarin je 3: Animeren kiest.
De animatie wordt gestopt door hetzelfde keuzemenu als hierboven.

29e mogelijkheid met een lijstweergave

Open met (v )J(N) een nieuw document en kies 3: Lijsten & Spreadsheet.

Maak een verticale opsplitsing van het scherm door te drukken op @@,
5: Pagina-indeling, 2: Indeling selecteren, 2: Indeling 2.

.1'1 L Bestan 3 g [11] DEG AUTO REAL =i
2: Bewverken v Il [El @ ¥
T |3:Beeld ¥
4: Inwvoegen M
511: Aangepaste verdeling
11z Indeling 1 g selecteren ¥
[l 2: Indeling 2 ssing selecteren (R I 2 v
H3: Indeling 2 ssingen wisselen
B 4: Indeling 4 | wvenwijderan I 2
0 5: Indeling 5 l
H16: Indeling 6 J
[H7: Indeling 7 I L
8: Indeling 8 o
& Indeling | IFaz] ® & 11l |2

Selecteer met @ het rechtse deelvenster en open een grafieken en
meetkundetoepassing met @, 2: Grafieken & meetkunde.
Typ naast f1(x) het functievoorschrift a-(x —a)? =B in en druk op .

Griekse letters en dergelijke kan je vinden door Cev ).
Om het ingetikte voorschrift te zien, druk je op de NavPad op a.

1.1 DEG ALUTO REAL ﬁ
Il B! I ¥
2 2 .
g ;
[ar] ® & ‘wb-a?s |a

Selecteer het linkervenster met (en (),

In de eerste kolom tikken we in de eerste drie cellen de karakters a,aenf.

17
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We maken de kolommen nu wat minder breed door te drukken op (=), 1: Acties,
2: Afmetingen aanpassen, 1: kolombreedte. Druk op de NavPad op ¢ en stop bij de
gewenste breedte. Bevestig door op G te drukken.

B 1: Acties]1: Kolomn verplaatsen
1: Kolombreedte n ¥
2: Kolombreedte maximaliseren ¥
3: Kolombreedte minimaliseren {Ctrl+i3)
{CHrl+R)

We gaan nu in de cel naast a staan en drukken &>, 1: Var opslaan.
Tik “a@” in op de plaats van “var” en geef na := een waarde in. Druk op en herhaal
deze werkwijze voor de variabelen a.enf3.

1.1 DEG AUTO REAL |
= ¥

a I

43 2 X

p Gi=2 2

Prompt zie je dat in het rechtse venster een parabool getekend wordt.

Versmal nu ook de 2de kolom.

Om de parabool beter zien kunnen we de breedte van het linkervenster aanpassen
door @@ 5: Pagina-indeling, 1: Aangepaste verdeling. Wijzig nu de breedte door
op de NavPad op ¢ te drukken. Bevestig met .

DEG AUTO REAL =]

ﬁ a DEG AUTO REAL ﬁ
¥

18



De TI-Nspire in de 2de graad

3.8

De invloed van de ligging van een grafiek op het voorschrift

Voorbeeld 1: eerstegraadsfuncties

Teken de rechte y = 2x +3.
Open een nieuw document (()(N)) en kies voor nr. 2: Grafieken &
Meetkundetoepassing.

1.1 DEG AUTO REAL ]

v

Fle)=2x+3

* @ e :

Tik daar het functievoorschrift in en druk Ge.

Als je op , 1= Acties, 1: Cursor drukt, verschijnt de cursor. Meestal krijg je die ook
te zien als je op drukt.

Als je met de Navpad de cursor naar de rechte brengt, dan verschijnt het teken + of
(). Om over te schakelen van het ene naar het andere teken verplaatsen we de cursor
omhoog of omlaag met o of w.

Als je het symbool # hebt, dan drukken je op @ en kan je de rechte bewegen
met de NavPad.

1 DEG AUTO REAL o || 1.1 DEG AUTO REAL ]
¥ ¥
) =2c+7.04
/ Fle)=2x+3
/j X H X
grafisk/ {1 !

[ » |

Je kan nu het verband vaststellen tussen de ligging van de rechte en het voorschrift.
o Wat gebeurt er als de grafiek naar rechts of links opschuift?
o Wanneer zal de grafiek door de oorsprong gaan?

Heb je het symbool €J, dan druk je eveneens op (' )(Z) om de grafiek vast te nemen.
Je kan de rechte nu bewegen met de NavPad.

Je kan vaststellen welke invloed de draaiing heeft op het voorschrift.

o Wat gebeurt er met het voorschrift als we de grafiek in wijzerzin draaien?

o Wat gebeurt er als we in tegenwijzerzin draaien?

o Wanneer is de rechte dalend/stijgend of constant?

19
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1.1 DEG AUTO REAL & 1.1 RAD AUTO REAL [} 1.1 RAD ALUTO REAL [ |
¥ ¥ o
/ f1lx)=3.29-0+3
flrl=2x+3
flx)=0.76-243
/ z ! ¥ g x
; / ; !
7 grafiek £1 3
1

[ |
[ |

Voorbeeld 2: tweedegraadsfuncties

Voer het voorschrift y = %(x -3 +2in.

Breng de cursor naar de parabool met de Navpad (niet naar de top). Er verschijnt een
teken % bij de grafiek.

Druk op (e )(Z) en beweeg de parabool met de NavPad.

Je kan zien welke parameter van de vergelijking verandert als de parabool “uitrekt” of

“versmalt”.

S DEG AUTO REAL 7] I\ DEG AUTO REAL g

A y y

grafiek 1

: x i «

d )

=L fe3)2 42 fl)=0.1-(-2)242
2

Druk eventueel op om de cursor te zien.
Ga met de cursor naar de top van de parabool. Nu zie je het teken .
Druk op (v )(Z) en beweeg de parabool met de NavPad.

ﬁ DEG AUTO REAL 7]

»

T

f1lx)=0.1-(x+1.9)22l77

De parabool kan meestal zowel horizontaal als verticaal bewegen.
Je kan opnieuw conclusies trekken over de invloed van een verschuiving op de
parameters van de parabool.

Opmerking: Om de betekenis van de parameters in het voorschrift van een parabool
duidelijk te maken, kan je ook werken met schuifregelaars (zie 3.7).
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3.9 Regressie

Voorbeeld: lineaire regressie

Twee mama’s laten beide een kaars branden om hun kinderen te steunen bij het
examen wiskunde. Van de kaars voor Bert is na 4 uur branden nog 24 cm over en na
5 uur nog 22 cm. De kaars voor Karen is 24 cm lang en na 6 uur is er nog 18 cm van
over.

a) Wanneer zijn beide kaarsen even lang? Hoe lang?

b) Wanneer zijn de beide kaarsen nog 1 cm hoog?

Wanneer we de lengte in functie van de tijd bekijken, hebben we voor beide functies 2
punten gegeven:

Bert: A(4, 24) en B(5, 22)

Karen: C(0, 24) en D(6,18)

We zoeken eerst het functievoorschrift van beide:
- Druk op (@), 3: Lijsten en Spreadsheet.

- Geefin de bovenste cel de naam van de variabele in (A1: tijd, B1: lengte).
- Voer de gegeven waarden van Bert in.

. RAD AUTO REAL =]
.tijd llengte . . | =

4 24
22

53 | |

- Druk op (em), 4: Statistiekberekeningen, 3: lineaire regressie (mx +b) en vul het venster
in dat verschijnt (zie onder). Druk daarna op OK.

by

Lineaire regress Lineaire regressie (athy)

J =
cusc[@ s N
cagoreenonemen: | 9]
= Kolom 1ste resultaat: E
(o] [emann o] o

- De vergelijking van de rechte is nu opgeslagen in f1 en de waarden voor m en b

worden weergegeven.

RAD AUTO REAL gl
=]

lengte

=LinReghd

24 Titel Lineaire r..
22|RegEgn  [m*x+h

b 32

21
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Wanneer we de punten wijzigen, verandert ook dit voorschrift. Daarom zijn we
genoodzaakt om voor de kaars voor Karen andere kolommen aan te maken. We
werken op dezelfde manier als hierboven.

RAD ALUTO REAL

ol
.tijdk

llengtek

=LinRegB

24
18

Lineaire r...

Reghgl
a+h¥u o

32,
2.

Lineaire regressie {mx+h)

4

s=lijst: | ijon]
w=lijstt | lengtek

4

4

4

]

0|

Al

RAD AUTO REAL

lengtek

=LinReghd

Lineaire r..|

m*x+b

1.

24,

1.

r? 1.

”

Druk op @ en kies 2: Grafieken en Meetkunde-toepassing.
Pas de vensterinstellingen aan in functie van de opgave.

g

i

5 werkaalr [ . 4]
x

. Annuleren
=5

Zorg ervoor dat de grafieken zichtbaar zijn. Ga hiervoor via naar het invoervenster.
Druk op het pijltie omhoog of omlaag tot je f1 of f2 ziet. Druk op tot je op het oogje
staat en de lijnen zullen zichtbaar worden.

HT | ="Lineaire regressie (mxz+b)"

wensterinstellingen

HMin: |0|

HMax! |25

#schaal: | Automatisch

WMin: | -5

kAR |35

Zoek het snijpunt van de beide grafieken om te bepalen wanneer ze even lang zijn:
, 6: Punten en lijnen, 3: Snijpunt(en) en duid vervolgens de 2 rechten aan. We
vinden zo het antwoord op vraag a.

Om het antwoord op vraag b te vinden voeren we een 3de functievoorschrift in f3(x) = 1
en bepalen we de snijpunten van deze rechte met f1 en met 2.

12 RAD AUTO REAL O rim RAD AUTO REAL |

[ ¥

(Er6.) TN
%\“ﬁz - NG .
\':x T4, \'&)rl‘:-xi%f\.
d flele3z-2% (I f1f3‘c}l<3;2.+-2.-x~:«.ﬁ(ﬁ%§_, 111
A P [15.5,1 Jlf3|:x:|=1 i
Antwoorden:

a) Na 8 uur zijn beide kaarsen 16 cm hoog.
b) Na 15,5 uur is de kaars van Bert 1 cm hoog en die van Karen is na 23 uur 1 cm
hoog.
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3.10 Voorbeelden

Voorbeeld 1

De lengte van een rechthoek is gelijk aan het dubbele van de breedte.

- Stel een formule op die de verandering van de opperviakte weergeeft in functie van
de breedte. Veronderstel dat de breedte varieert tussen 0 en 20 cm.

- Teken de grafiek. Hoe verloopt de grafiek?

- Lees grafisch af voor welke waarde(n) van de breedte de opperviakte kleiner is dan
175 cm?.

11 RAD AUTO REAL 7]
’ - (@), 2: Grafieken en meetkunde

- Voorschrift f1(x) = 2x2 invoeren

= — (=), 4: Venster, 1: Vensterinstellingen
EANEER |20 |
Hschaal: | Autamatisch v|
Y hdin: | 100 | x;
M hdax: | 1000 |
werhaal [ P ] 6w
[6].4 Al l

1.1 RAD AUTO REAL 7|
W

— Invoerregel verbergen door: @), 2: Beeld, 6:
Invoerregel verbergen

®
7l
£
0
o3
»»

1.1 RAD ALTO REAL
¥

Voor het vervolg moeten we de invoerregel
terug weergeven. Dit kan kort door () + (G) te
drukken.
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r’m RAD AUTO REAL ]
’ - f2(x) = 175 invoeren
flx)=2x?
elli
® & f2l-175 A
1] RAD AUTO REAL ]
= — @), 6: Punten en lijnen, 3: Snijpunt(en)
- de 2 verschillende grafieken aanklikken
flx)=2x?
K
{9.25414,175) 1y
1] RAD AUTO REAL ]
e Antwoord:
Als de breedte tussen 0 en 9,35 cm ligt, is de
oppervlakte kleiner dan 175 cm?.
flx)=2x?
K
{9.25414,175) 1y

Voorbeeld 2

Tussen de oppervlakte en de zijde van een regelmatige negenhoek bestaat (benaderd)

volgend verband: zijde = 0,4 . \/Joppervlakte .
Teken (met GRM) de grafiek voor de zijde in functie van de opperviakte .

Hoe verloopt deze grafiek?

Lees op de grafiek af hoe lang de zijde is als de oppervlakte gelijk is aan 150 cm?.

Lees op de grafiek de opperviakte af als de zijde gelijk is aan 6 cm.
Lees in de tabel de zijde af als de opperviakte gelijk is aan 725 cm>.

Lees in de tabel de opperviakte af als de zijde gelijk is aan 12 cm.

Controleer de antwoorden door berekening.

Voorschrift ingeven

menu) 2 Beeld, 9: Functietabel toevoegen

RAD ALTO REAL

I

i Bl

¥

L flx)=0.4- Jx'_o_)

¥

x

RAD AUTO REAL ]

i /—A—*;

¥ flxy= ¥
0.4%4 00

0.

0.4

3]

2 1)

0.4

»

0.565685
0.69282
08

Eal el e i et

0. .
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Naar tabel gaan (eventueel @ )

Gekozen waarde voor x invoeren en o
, 5: Functietabel, 3: Tabelinstellingen P

drukken
bewerken

1.1 RAD AUTO REAL i 1.1 RAD AUTO REAL ]

Functietahel v b4 ¥ flix= ¥

Tabelstart: | g || 0.4%5 ()
Tabelstap: [1.0 1 o] s0| 2.82843[3

Onafhankelijk: 4] P ] 100 4.

Admarkelii [Awomatecn <] [ 2rifd-oq 00| 565685

g2 10001 12,6491

ok || annuteren |7 o
o J [ Annueren | o] !
=& tid-0ad Ja[o 2

Verberg functietabel: @ @

Via @ naar grafiekvenster 5: Pagina—indeling, 1: Aangepaste verdeling,
, 4:Venster, 1: Vensterinstellingen met pijltjes naar rechts en klikken
I /ensterinstellingen ] 1.1 RFAD AUTO REAL ]
svin: [ E M y
Khax: | 1000 | L= k"{_
43[8 B
Hschaal: | Automatisch v| il |
¥Min: |0 | 4 |
85
YhAEH: | 15 | —] —
verkhaal [ . . i ] ol % —
ok || Annuleren [|=—= —
menu) ' 5: Spoor, 1: Grafiekspoor, 150 intypen Nieuw functievoorschrift invoeren
1.1 RAD AUTO REAL ] 1.1 RAD AUTO REAL i
k¥ v
fild=0afx [ flld=0afx [
. le:)(:l=6 |
(150, 4.89898 | - u
< i [
D ® & 2[-6 " [
. .. Functietabel weer volledig op scherm brengen
, 6: Punten en lijnen, 3: Snijpunt(en) g op sc g
door aangepaste verdeling
1.1 RAD AUTO REAL i 1.1 RAD ALTO REAL 7
B e X [feo= v
0.4% 4 ()
fibd=osfx [ f{x)=0.: so| 282843 2
(225,6] = (225,6) @ vel &
12l B L e T
1000 126491
i < K 7
Al 2]
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Tabelinstellingen aanpassen

7] RAD AUTO REAL ]
Dl % [flox= ¥ |
1.1 RAD ALUTO REAL 7 T
>gj3’ Functietahel v flsl-o. 70| 106207) [
] To2s,61 710 10,6583
Tabelstart: |?00 | I E 715| 106958
\ 720] 107331
Tabelstap: |5 | 12 S as[ to7mod U
] Al 10.770329614269
Onafhankelijk: A = oo ron
ka0 . 35 x]r x o= Y] |
Afhankelijk: — 0.4 7 (o)
; ﬂ fibd-0d™ 255 11600
] 2 %0s| 12003
BRI _ : o
915| 12.0096] o

Af 12

Voorbeeld 3

Van een reeks driehoeken is het maatgetal van de oppervlakte gelijk aan 10.

- Noteer een formule die het verband aangeeft tussen basis en hoogte van deze
driehoeken.

- Kies een passende vensterinstelling en teken een grafiek van dit verband. Zet de
hoogte uit t.o.v. de basis.

- Bereken de waarde(n) waarbij basis en hoogte even groot zijn en controleer op de
grafiek.

- Schets de grafiek in je schrift. Hoe verloopt de grafiek?

Voorschrift bepalen en invoeren Vensterinstellingen aanpassen
_i?] RAD AUTO REAL " B vensterinstelingen
y XMin: [ | B
ESUETS |20 |
) . 20
fl)== Hechaal: |Automatisch v| =
1 T o Xy
wMin: |o | A
!
hAan |20| |
\ | werhaals [ . . ]
20
k22 (o] (e
®FR x ® @ 5 A
Controle op rekenmachine door f2(x) = x in te Snijpunt bepalen van f1 en 2
voeren
ri?] RAD AUTO REAL B 2.1 RAD AUTO REAL B
}' .
f2|:xj=x
® @ f2lx)-x #
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Voorbeeld 4

De omtrek van een rechthoek is 20 m. Zoek afmetingen voor lengte en breedte zodat

de opperviakte maximaal is.

rim RAD AUTO REAL 7] 2.4 RAD AUTO REAL
i ¥
¥ i

R

( é,sz’sgfi)Jaﬂ [e-f20c)

f2(x)=31‘0—x ks

Zie ook TI-Nspirebestand “voorb fties 4.tns” in de map “functies.
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4. Vergelijkingen

Vergelijkingen algebraisch oplossen

Druk op (&) en kies 1: Rekenmachine

en ongelijkheden

Druk op (=), 3: Berekeningen, 1: Numerieke oplossing

Er verschijnt nSolve().
Deze opdracht heeft volgende opmaak:

nSolve(Vergeliking, Var(=gok*), ondergrens*, bovengrens*) of
nSolve(Vergelijking, Var(=gok*))|ondergrens < Var < bovengrens*

* s niet verplicht

RAD AUTO REAL

1.1

nSolvelx?+5x-25=9,] 3.84420
nSolvel=d.x) 2.
nSolvel®=4x=-1) -2,
nSolvelx? +5c-25=9,x)p<0 8.54429

nSolve(xzrl,x)

plossing gevondsan"

~]

Merk op dat je een gok of grenzen
moet ingeven om beide wortels (ieder
afzonderlijk) te vinden.

[

1/

Opmerking: Met de TI-Nspire CAS is het mogelijk om onmiddellijk alle oplossingen te verkrijgen. Dit
gebeurt via de optie “Oplossen” (Solve). Ook complexe oplossingen kan men hiermee vinden via

“Complex”, “Oplossen” (cSolve).

Vergelijkingen grafisch oplossen

Open via (@), 2: Grafieken en meetkunde

Voer het linkerlid in bij f1(x) = en het rechterlid bij f2(x) =

bv.2x—-1=-3x +4

RAD AUTO REAL

RAD AUTO REAL

[

¥

flx)=2-x-1

¥

flx)=2-1

De oplossing voor x vind je door het snijpunt van de twee grafieken te bepalen. Dit kan

via @), 6: Punten en lijnen, 3: Snijpunt(en)
In dit voorbeeld is x=1.
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4.3 Vergelijkingen oplossen met behulp van de tabel

Voorbeeld

Om op reis te gaan heeft Patricia de keuze tussen de HST—-trein met een gemiddelde
snelheid van 200 km/h en het vliegtuig met een gemiddelde snelheid van 700 km/h.
Gaat ze met het vliegtuig dan verliest ze één uur bij vertrek en aankomst ( inchecken
en bagage). De tijd om naar het station of het vliegveld te rijden, laten we hier buiten
beschouwing.

Voor welke afstand zijn de tijden van trein en vliegtuig gelijk?

Het probleem van het mathematiseren komt neer op het opstellen van de
functievoorschriften t(x) en v(x), die voor trein en vliegtuig de tijd (in uur) in functie van
de afstand x (in km) uitdrukken:

X
t(x) = —
) 200

X
V(X)=——+2
) 700

We gaan dus op zoek naar x waarvoor t(x) = v(x)

- Druk op (&) en kies voor 2: Grafieken en meetkunde. Geef beide voorschriften in.

- Drukop @ 3:Lijsten & Spreadsheet-toepassing.
Standaard krijg je we een scherm met meerdere kolommen waarin lijsten kunnen
worden ondergebracht. Deze lijsten kunnen worden gebruikt om functiewaardes te
genereren, maar de TI-Nspire kan ook ineens een functietabel genereren.

- Druk (=), 5: Functietabel, 1: Overschakelen naar functietabel.

- De ingegeven functies verschijnen in beeld en met de NavPad kunnen ze geselecteerd
worden.

ﬁ DEG AUTO REAL
" timp= ¥
®*/200

-0.01 ft
fix

-0.005

L]

0.005
0.01

p = o=
=]
K3

- Als je met de NavPad beweegt in één van de kolommen zie je dat x telkens met 1
toeneemt. Als deze standaardinstelling niet direct de oplossing van het probleem laat
zien, kan die stapgrootte gewijzigd worden door te drukken op , 5: Functietabel,
3: Tabelinstellingen bewerken.
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Beweeg je van veld naar veld door en maak de nodige aanpassingen

(bijvoorbeeld Tabelstart 0, Tabelstap=100). Bevestig met Ga.
§

DEG AUTO REAL

Onafhankelijk: | automatisch
I | Afhankelijk: | Automatisch <=

—

Beweeg met de NavPad doorheen de kolommen tot je een interval kan vinden waarin
de oplossing zich bevindt.

Door het begin van dat interval als start te nemen en een kleinere Tabelstap (10) in te

stellen, kunnen we het interval verfijnen. Herhaal deze verfijning tot je weet voor welke
waarde de functiewaarden precies gelijk zijn.

ﬁ DEG AUTO REAL 7] DEG AUTO REAL DEG AUTO REAL 7]
® tx= ¥|wi= ¥ v o= ¥ v
®/200 ®T00+2 ®T00+2
200 1. 2.28571 8 265 275714 8
300 1.5 2.42857 2.7 277143
A00 2. 257143 275 278571
500 2.5 271429 2.8 2.8
600 3. 285714 = 285 281429
2.5

4.4 Ongelijkheden grafisch oplossen

Voer net zoals bij het oplossen van vergelijkingen hierboven het linkerlid in bij f1 en het
rechterlid bij f2.

Zoek het snijpunt (of de snijpunten) en leid hieruit af wanneer voldaan is aan de
ongelijkheid.

Voorbeeld

Van een brug over een 60 meter brede rivier is de hoogte y (in meter) gegeven door
het volgende verband: y =-0,02x”+18. Hierbij is x de ‘afstand’ (in meter) tot het
midden van de rivier. Een boot heeft een hoogte van minstens 10 meter nodig om
onder de brug door te kunnen varen. Op welk deel van de rivier kan de boot de brug
passeren?

——— i T i RAD AUTO REAL ]
e s =022 413

HSENAAL | 4 tomatisch ~
— YMmlo ] B

:

g
e o
Werhaalt P . .+
g & || e & fB(XJ= ‘k

De boot kan dus passeren onder de brug over een ‘breedteafstand’ van maximaal 40 meter: 20 meter
links en 20 meter rechts van het midden van de rivier. Het antwoord op het gevraagde wordt dus
bekomen door “grafiekinterpretatie”.
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4.5

Ongelijkheden grafisch voorstellen

Je kan in de invoerregel ook één of meer ongelijkheden ingeven, bijvoorbeeld y<2x+1
en y>-x—1. Je ziet dan ook meteen het gebied waarin beide ongelijkheden gelden.

RAD AUTO REAL

g

4.6

Oefeningen

Oefening 1

Carla heeft een auto met een benzinetank van 60 liter, die 7 liter per 100 km verbruikt.
De wagen van Patricia heeft een tank van 50 liter en verbruikt slechts 6 liter per
100 km. Beide auto’s zijn net volgetankt.

- Stel voor beide auto’s een voorschrift op dat het verband weergeeft tussen de

hoeveelheid benzine in de tank (in liter) en de afgelegde afstand (in km) sedert het
voltanken.

Maak een grafiek van beide functies in één assenstel.

Maak een functietabel voor beide functies.

In beide auto’s gaat een waarschuwingslampje branden van zodra er nog slechts 5
liter benzine in de tank is. Bepaal (grafisch en uit de functietabel) na hoeveel km dit
het geval is.

Bepaal met behulp van de functietabellen na hoeveel km de tanks leeg zijn.

Na hoeveel km bevatten beide tanks evenveel benzine (te bepalen door berekening
en met de grafische voorstelling)?

|s 15 [ oeG AuTo REAL | (4 13 [FOEG AUTO REAL [*]
&y = Wlga= ¥ v
] ] i) gix:
™.

[ B0-7%10]50-6"%10]

et

SN fhdeso-IX

Tl -

H‘“H} 10a 7856|5008 2854

T 7a57]  som 2858

gl-s0 EH“:E 7358 4584|285

. N 7ase| amr|  zees

= £
i:.: o TEEG, 498 284 =
|*~ & el |f-t 5.001

Zie ook de TI-Nspirebestanden “autoverbruik.tns” voor de opgave en “autoverbruik opl .tns” voor de
oplossing (allebei in de map “functies”).
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Oefening 2

Pienter is op zoek naar een goedkope gsm—operator.

De firma Foon rekent 10 euro abonnementsgeld en 0,20 euro per belminuut.

Bijj de firma Ring is het abonnementsgeld 20 euro en betalen we 0,15 euro per
belminuut.

Bij bellen met pay-cards is er geen abonnementsgeld en betalen we 0,25 euro per
belminuut.

Stel voor de gsm’s het voorschrift (gsm1(x), gsm2(x) en gsm3(x)) op dat het
verband geeft tussen wat betaald moet worden en het aantal belminuten.

Maak een grafische voorstelling van alle functies in één assenstel.
Gebruik eventueel verschillende tekenstijlen ( __, .., _ _)

Welke gsm-operator is uiteindelijk de goedkoopste? Bepaal dit via de grafische
voorstelling.

Bepaal via de grafische voorstelling vanaf wanneer de operator Foon duurder wordt
dan operator Ring.

Bepaal met behulp van een tabel wanneer bellen met Foon duurder is dan één van
de andere operatoren.

1.7 | DEG AUTO REAL

= —_ g=m1|1-c1,|=10+0_2~x
e enr 95M20x)=2040.15x

I gsmﬂ[f1.|=ﬂ.25-x
k

Zie ook de TI-Nspirebestanden “GSM.tns” voor de opgave en “GSM opl .tns” voor de oplossing
(allebei in de map “functies”).
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5.1

5. Rijen

Directe formule voor een rij

Voorbeeld

Bart en Piet hebben vanaf 1 januari 2007 met hun ouders een nieuwe regeling
afgesproken voor hun driemaandelijks zakgeld. Bart vroeg 25 EUR in januari en hij
stelt voor het zakgeld dan driemaandelijks te verhogen met 2 EUR. Piet trachtte zijn
ouders te overtuigen om hem de eerste drie maanden 0,10 EUR te geven als
zakgeld, de volgende drie maanden 0,20 EUR, de daaropvolgende drie maanden 0,40
EUR, enzovoort.

Het zakgeld van Bart bepaalt een rij getallen: 25, 27, 29, ... of u,, u,, u,,...,u

Het zakgeld van Piet bepaalt een rij getallen: 0,10; 0,20; 0,40 ... of v1, V2, V3,... Vn,
a) Bepaal een directe formule voor de beide rijen.

b) Bepaal de eerste 20 termen van deze rijen met behulp van de GRM.

¢) Bepaal hoeveel zakgeld ze allebei zullen krijgen op 1 januari 2010.

a) Formule
Bart: un, =25+ 2-(n-1)
Piet: va = 0,10 - 2n-1

b) Eerste 20 termen
- Druk op (@), 2: Lijsten en Spreadsheet.

- Geef de eerste 2 kolommen eventueel een naam (bv. Bart en Piet). Dit doe je door
in de bovenste cel van de kolom de naam in te typen.

1.2 RAD AUTO REAL = |
[fi

bart piet

e
4 |bart [

- Zorg dat je in één van de beide kolommen staat en druk op , 3: Gegevens, 1:
Getallenrij genereren. Je krijgt onderstaand venster waarin je de formule en
dergelijke kan ingeven. Vul alles in en druk op OK.

RAD AUTO REAL RAD AUTO REAL =]
A
i piet 's
| Max.aantal termen: |
N Annuleren [
(68] [Pmmen)] E =
4 |bart 4 | bart—segnl2s+2(n-1),{25},20)
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5.2

- Herhaal deze werkwijze voor de andere kolom. Je krijgt zo de gevraagde eerste 20
termen.

RAD ALUTO REAL =]

piet l l &

RAD AUTO REAL

Formulet utm= [ o,1072n-1) | =seqni2sd=seqnid.1

i Begintermen: [p,1g | 25. 0.1

| Max.aantal termen: |20 | i 27, 0.2

i Plafondwaarde: || | | 28, 0.4

31. 0.8

| I 33, 16
B |piet piet:=seqn(o.1-2”‘1,{0.1},20)

c) de 139e term zoeken

- De meest evidente manier om de oplossing te zoeken is in dit geval gaan kijken
naar rij 13 (want 1 januari 2010 komt hiermee overeen). Als de rij langer is, kan het
ook snel op de volgende manier:

Ga met de cursor in een lege cel staan en typ: “=Bart[13]” en druk op Ga. Doe
hetzelfde voor Piet.

RAD AUTO REAL =]
piet l l g
=seqn(l.l
25. 0.1 49,
27. 0.2 4096
29. 0.4
31. 0.8
33. 1.6 =
c2 [=piet 13]

Recursieve formule voor een rij

Voorbeeld

Sofie zette op 1 januari 2003 een bedrag van 500 EURO op haar spaarrekening tegen
een jaarlijkse intrest van 4 %. Vanaf 1 januari 2004 nam ze elk jaar 50 EURO terug van
deze spaarrekening.

a) Bepaal een recursieve formule.
b) Bepaal met de GRM na hoeveel jaar haar saldo ontoereikend wordt.

a) Formule
us =500 Un+1= 1,04 - u, - 50

b) Bepaling ontoereikend saldo
Je kan de formule ingeven zoals in 3.1 en zo verder redeneren of je kan als volgt
werken:

Typ 500 in cel A1.
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- Geefin A2 de volgende formule in: “= 1,04 . A1 - 50"

- Druk op , 3: Gegevens, 3: Omlaag uitvullen en ga met het pijltje naar beneden tot
waar je de formule wil laten doorvoeren.

1.1 RAD AUTO REAL =i
.saldo . l . lﬁ
S00
470,
4388
405,352
372608 S
Az [=1.04a1-50

5.3 Eenrij sommeren

Voorbeeld
Bepaal de som van de eerste 15 termen van de rij un = n?.
Er zijn verschillende methodes mogelijk:

1ste methode

- Voer in kolom A de rij in zoals in 5.1 beschreven werd (getallenrij genereren)
FAD AUTO REAL

RAD AUTD REAL Q

Formule: uin)= |n.v\2

Begintermen: | 1

| Max.aantal termen: |255

L

I

I
Plafondwaarde: | |

- 1 |

- Typin B1 “=A1" of gewoon “1” en in B2 typ je dan “= B1+A2”.

RAD AUTO REAL gl

] B T~

52 |=br+az || || 52 [-23+as [

- Druk op , 3: Gegevens, 3: Omlaag uitvullen. Ga met de pijltjes naar onder tot waar
je de formule wil kopiéren.
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29e methode

Geef in kolom A de lijst in zoals beschreven in de 1ste methode.

In plaats van met een formule te werken, kunnen we een cumulatieve somlijst maken.
Dit doe je door in het formulevak te staan van kolom B. Druk op @&, nr. 2 (je krijgt dan
alle functies gesorteerd per onderdeel). Ga naar “lijst”, kies dan “bewerkingen”,

“cumulatieve som lijst”. Typ “a” in tussen de haakjes en druk op Ga.
RAD AUTO REAL o

2 E B =

=seqn(n™q= cumulati

1.
5.

9. 14.
16. 30,
25. 55,

B | =cumu1ativesum(a[ L ]) ||

Als je naar de 1549 rij gaat, vind je het antwoord.

Je kan onmiddellijk naar de juiste cel gaan door: , 1: Acties, 4: Ga naar, Typ “B15”
in.

of

Plaats de cursor in een willekeurige lege cel en typ “=B15”.

39 methode

Druk op (&) en kies 1: Rekenmachine.
Druk op ()5 en selecteer het sommatieteken in het keuzevenster.

2] DEG AUTO REAL [
i ]
a
[a]
|o
g
M
| 0/99 |

Vul de lege ruimtes aan en druk op Ga.

iﬁ DEG AUTO REAL [ | iﬁ] DEG AUTO REAL [ ]
0 = 15 1240
> @ > )
- n=1
& &
0/99 153
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Een rij grafisch weergeven

Voorbeeld
: . 5 9 13 17 21 25 29
Gegevenisderij —

11°16° 21" 26" 31" 36" 41"
a. Noteer van de rij getallen in de tellers de directe formule.
b. Noteer van de rij getallen in de noemers de recursieve formule.
De getallen van de gegeven rij komen steeds dichter bij een bepaalde grenswaarde

te liggen. Zoek deze grenswaarde door de rij te genereren met behulp van de GRM.
Welke waarde is dit? Controleer grafisch.

Voer de rij van de tellers en de noemers in in respectievelijk kolom A en kolom B door

@), 3: Gegevens, 1: Getallenrij genereren (zie onderstaande vensters).
1.1 DEG AUTO REAL - 1.1 DEG AUTO REAL -

Formule: uini= | S+dHn-1)

Formule: uiny= |u(n—1)+5

| Max.aantal termen: | 255 | Max.aantal termen: | 255

| |
Begintermen: || | Begintermen: | 1 | |
| |
| |

Plafondwaarde: |

LA LA

Plafondwaarde: |

Geef kolom C een naam (bv. rij) en geef daaronder de formule “=a/b” in.
1.1 DEG AUTO REAL -|

] ] & B IE

=seqnis+d=seqniuin{=all/b[]
285. 361.| 0.789474
289. 366.| 0.789617
293, 371.| 0789757

297, 376, 0.789834

281, | [

75

Voor een grafische weergave kan je nu drukken op , 3: Gegevens, 5: Snelle
grafiek. Je merkt duidelijk dat de grenswaarde 0,8 is.

[11] DEG AUTO REAL [ ]

.rij E et

seqniuini=allb(]
11.| 0.454545
16. 0.5625
21. 0.619048
26.| 0653248
3. DEF7419(Y =]

| :
050 065 03
BE i

—

=

o

Zie ook TI-Nspirebestand “rijen grafisch.tns” in de map “rijen”.

Opmerking
Als je de grafische voorstelling liever op een volledig scherm wil zien, kan je dat ook via

@, 5: Gegevensverwerking doen (meer hierover in hoofdstuk 6).
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5.5 Oefeningen

Oefening 1

Gegeven:
deriju,: 520, 528, 536, 544, 552, ...

derijvy:8, 12,18, 27, 40,5, ..
a. Geef van elke rij een directe en een recursieve formule

b. Voer de directe formules in en bepaal vanaf welke n er geldtdatu < v,

DEG AUTO REAL

.un lvn l

[

5] @
=seqn(=20=segniuin
600, 451.32

|

608 69198
616, 103797
g24. 155696
632, 233543

Arz |=sz0+8-(12.-1)

Zie ook TI-Nspirebestand “rijen oef1.tns” in de map “rijen”.

Oefening 2

In een opslagtank zit op 1 januari 4000 liter water. Elke dag wordt 25% van de

aanwezige hoeveelheid water voor zuivering overgeheveld naar een andere tank. De

opslagtank wordt verder elke dag aangevuld met 600 liter water. De eerste keer

gebeurt dit op 2 januari.

a. Noteer de recursieve formule die deze situatie beschrijft. Welke soort rij bekom je
hier?

b. De hoeveelheid water in de opslagtank komt niet beneden een zekere
grenswaarde. Onderzoek met de GRM welke waarde dit is.

c. Verklaar je antwoord uit b.

DEG AUTO REAL | BER DEG AUTO REAL A [ 2] DEG AUTO REAL 0
| minhoud B & B 2 {@
Farmule: un)= =seqn(l.7? 38004
Ll (E N
l | Beginterment: | 4000 2400.01 = S
Max.aantal termen: | 255 | 2400, i § 3200 4°
= o]
Plafoncwaarde: 2400, la
1@
| Ok || Annuleren B
_ o J[ Annutern o I i
A |inhoud Ad9 |=0.?5-a48+600

Zie ook TI-Nspirebestand “rijen oef2.tns” in de map “rijen”.
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Oefening 3

In een poel met een opperviakte van 500 m? leeft een algenpopulatie die het
wateroppervilak volledig bedekt. Na het aanbrengen van een waterpomp met een filter
neemt de oppervlakte die door de lagen wordt bedekt de eerste dag af met 50 m2. De
dag daarop neemt het algenopperviak af met 44 m?, en zo is elke dag de afname 12%
minder dan de dag ervoor.

a. Op welke dag is de afname voor het eerst minder dan 5 m? ? Hoe ben je tewerk
gegaan om een antwoord te vinden?

b. Na hoeveel dagen is het algenopperviak minder dan 200 m2? Hoe ben je tewerk
gegaan om een antwoord te vinden?

1.1 DEG AUTD REAL [ | DEG AUTD REAL A

=

B tname g g B | afnarme lopp & ] =
6.45685 204338] 233181
565083 1792317 215159
5.00793 158238 199375
A ADE9S HE92S 185.45

12254 173096 L

3.87814 & 5

A21 | =0.88220 57 | =h8—a0

Zie ook TI-Nspirebestand “rijen oef3.tns” in de map “rijen”.
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6. Beschrijvende statistiek

6.1 Gegevens invoeren

Voorbeeldgegevens:

Op het laatste examen werden de volgende resultaten behaald:

67 73 91 51 62 71 85
69 75 83 41 84 64 73
79 79 68 67 80 49 70

- Geef de lijst hierboven in via @ 3: Lijsten en Spreadsheet. In de bovenste rij kan je
een naam intypen (dit doe je best altijd) en daaronder kan een eventuele formule
komen. Vanaf dan kunnen alle gegevens onder elkaar ingegeven worden.

1.1 RAD AUTO REAL [}

.resultaat. l l 2

&7
80

70

az2 |

6.2 Gegevens verwerken

Gegevens sorteren

- Druk op @), 1: Acties, 6: Sorteren. Vul het venster dat verschijnt in zoals hieronder en
druk op OK.

RAD AUTO REAL

Oplopend <=

Annuleren (f T

a8

resultaat

Absolute frequenties

-  Geef in de 2de kolom de eventuele klassemiddens in.
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De absolute frequentie komt in de 3de kolom (AF). Deze kan je bekomen door gewoon
alle gegevens te tellen of:

Ga naar , Kies via de rubrieken (2) eerst voor “lijst”, dan voor “logisch” en selecteer
“frequency”. De syntax van de formule is de volgende: frequency(lijst, {eindwaardes
van de klassen}). De TI-Nspire ziet de klassen als halfopen intervallen waarvan het
eerste element er niet bijhoort en het laatste wel. Dit is omgekeerd als in sommige
handboeken.

¢ Ga in de haakjes staan, druk op en selecteer de eerste kolom “resultaat”. Typ
een komma en geef tussen accolades de eindwaardes in van de verschillende
klassen (behalve van de laatste).

e We hebben dus in het formulevak: frequency(resultaat,{50,60,70,80,90}).
e Druk op en alle frequenties zijn aangevuld.

1.1 RAD AUTO REAL |
.resultaat.klasse... .af . ri“
=fraquenc]
41 45 2
49 oo 1
=71 [S}s) 7
(S 75 7
£l a5 3 <
¢ | af:=frequency('resuttaat,{ 50,60,70,30,90 |

Relatieve frequentie

Noem de volgende kolom RF en typ in het formulevak “=af/21” (al dan niet
vermenigvuldigd met100).

Opmerking: De resultaten worden standaard weergegeven in breukvorm. Je kan dit
aanpassen door op (), (@) te drukken en dan 1: Bestand, 6: Documentinstellingen.
Ga naar “Auto of Benaderend” en selecteer daar “Benaderend”.

Documentinstelingen... 1.1 RAD APPRX REAL i
-

¥ =

Ciffers weergevens ~ | .resultaat.klasse... .af .rf Ii
=frequency=_af21*

Hogek: | Fadialen v|
41. 45, 2| 5.52387
Exponentiéle opmaak: | Mormaal v‘ 19 o ] 47619
Reéel of complex: 51 65 = 33373
Auto of henaderend: G2 75 333333
= o . . o
| &4, g5. 3. 142857 (U
Toepassen op systeem l l ak. ” Annuleran ] A ™
Dl |=9.5238095238095
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Cumulatieve frequenties

Er zijn 2 mogelijkheden om de cumulatieve frequenties weer te geven. We gebruiken
verder voor de caf en crf een verschillende methode:

Cumulatieve absolute frequentie

Ga naar een volgende kolom en noem deze “caf”

Ga in het formulevak staan en druk op &, ga naar het onderdeel “Lijst”, kies daaruit
“Bewerkingen” en selecteer “Cumulatieve som lijst”.

Druk op &), kies de juiste lijst (“af”) en druk op Gaw.

1.1 RAD AFPFRX REAL -

:.klasse... laf lrf lcaf ﬁ

=frequency=_"af21*1]= cumulati,
45, 2. 9.52381 2.
55. 1 4.7619 3.
£5. 7. 333333 10.
75, 7. 333333 17.
25, 3. 142857 20.!§1
E |caf:=cumulat’1vesum 'af:l

Cumulatieve relatieve frequentie

Ga naar een volgende kolom en noem deze “crf”.

Ga in de eerste cel staan van die kolom en typ “=D1” (dit is de eerste RF).

In de cel daaronder typ je “=F1+D2”.

We kopiéren deze formule nu naar onder. Dit kan op verschillende manieren:

o Druk op () (©) als je op F2 staat en selecteer de cellen waarnaar de formule moet
gekopieerd worden door ingedrukt te houden en terwijl met het pijltje omlaag te

bewegen. Druk dan () (V).
OF

o Zet de cursor in F2. Druk op , 3: Gegevens, 3: Omlaag uitvullen. Ga nu met de
pijlties naar beneden tot waar de formule moet gekopieerd worden en druk op Gi.

_ ] . RAD APPRX REAL |
- &) B E 3 E
.af ll’f lcaf lCl’f = af rf caf cif I
=frequenc{={"afi21*11=curmulati =freguency=_"afl21*1|=cumulati
2. 9.52331 2.0 9.52381 2. 252381 2 9.52381
1. 47619 3] 142857 1 4.7619 3| 142857
F| 333333 10, J.| 333333 10, 47 519
J.| 333333 17. F 333333 17.| 809524
3 142857 20. L 3.0 142857 200 95.2381U
= =
52 | =rr+az 72 | =r1+az
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Berekening van gemiddelde, mediaan, ...

Druk op @), 4: Statistieken, 1: Statistiekberekeningen, 1: Statistieken voor één
variabele.

Geef in hoeveel lijsten geanalyseerd moeten worden.

FAD APPRX REAL

Agntal lijsten:

- A A

200 952387 L
i

Kies in het volgende venster de lijst, de eventuele frequentielijst en dergelijke.
Onderaan staat er in welke kolom de resultaten worden weergegeven. Standaard is dat
altijd een lege kolom. Je kan dit natuurlijk aanpassen als je dat wenst.

|| ———— 1

|| ————————— A~

I X1-lijst: | Klassenmidden I
Freguentielijst: ‘ 1 v| Freguentielijst: | af v|
Categorielist: | <| Categorieljst: | <|
Categorieén opnermen: ‘ v| Categarieén opnemen: | v|

Kolor Tste resultaats | h[] | Kalom 1ste resuttaat: [ n[] |

[ Ok, l [ Annuleren l ¥ lﬂ] Annuleren | |+
e ==
vanuit de oorspronkelijke waarden ~ aan de hand van de klassetabel
Het resultaat verschijnt op je scherm:
1.1 RAD APPRX REAL |
P & T =
=Dne‘u’ar('l
9.52381 Titel Statistiek..
142857 = 70,5238
47619 X 1481.
20.9524 EH? 107543,
95,2381 SH 1= Sn-.. 12.4&44@
fI | ="5tatistieken voor £én variabele"
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6.3 Grafische voorstellingen

Druk op (@), kies 5: Gegevensverwerking en Statistiek

Als je met onderaan of links opzij klikt van het scherm, dan kan je kiezen wat er op
de x— en de y—as moet komen.

Dit kan ook door , Ploteigenschappen, 4: X—-variabele toevoegen. Kies bijvoorbeeld
“resultaat”.

I B RAD APPRX REAL [

2] 2]
Qo0 © O
O CXD CX)CXXIJD O CX) O

40 45 50 55 60 65 70 75 80 85 90 9
resultaat

Kies =9, 1: Plot-type en maak een keuze.

Boxplot
iﬁ RAD APPRX REAL | iﬁ] RAD APPRX REAL ]
@] — -
k k
T T T T T T T T T T T T T T T T T T T T T T T T
40 45 50 55 80 865 A0 Y75 80 85 90 99 40 45 50 55 60 65 70 75 80 85 90 99
resultaat resultaat

Wil je de extreme waarden niet apart weergeven? Dan kan je dat aanpassen door
2: Ploteigenschappen, 3: Uiteinden boxplot uitbreiden.

Histogram
im RAD APPRX REAL f iﬁ RAD APPRX REAL [ ]
i 94
E | B 6-
[y
g 2] g 1
N H X
L ) = =
35 40 45 50 55 60 65 70 75 80 85 90 95 A0 =0 &0 70 g0 an
resultaat resultaat

Via , 2: Ploteigenschappen, 2: Histogrameigenschappen kan je ervoor kiezen om

in plaats van de absolute frequentie de relatieve frequentie weer te geven. Daarnaast
kan je daar ook de klasse-instellingen aanpassen.

De vensterinstellingen kan je dan weer via (=), 5: Venster/zoom, aanpassen.
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7.1

7. Kansen
Simulaties

Om kansen te schatten is het vaak interessant om een bepaald experiment meerdere
keren uit te voeren. We kunnen dit met de TI-Nspire simuleren.

Voorbeeld 1: gooien met een dobbelsteen

Simuleer 100 worpen met een dobbelsteen.
a) Hoeveel keer werd 4 geworpen?
b) Hoeveel keer heb je minder dan 4 ogen?

Druk op (@), 3: Lijsten en spreadsheet, *.
Geef lijst A een naam, bijvoorbeeld “worp”.

Plaats de cursor op het vak eronder (formulevak) en druk op , 2, Kans, Willekeurig,
Geheel getal. De functie “randint()” verschijnt. De syntax hiervan is als volgt:
randint(beginwaarde, eindwaarde, aantal). Geef hier bijvoorbeeld “randint(1, 6, 100)”
in.

. RAD AUTO REAL g
Worp . l l =
=randint{1
3]
3]
1
1
3 ~|
4 | worp:=randint(1,6,100)

Oplossingen oefening

a) Gain een lege cel staan en druk op &, 2, Lijst, Logisch, Countlf.
De syntax ziet eruit als countlf(lijst, criteria). In dit geval wordt het dus
“=countif(worp,4)”.

RAD AUTO REAL I RAD AUTO REAL [
.WOFD l . A .worp l l lﬁ
=randint(1 =randint(1
=
6 1
1 4 13
4 13 3 50
3 & 5 =
B4 |=countif|:'worp,4) BS |=countif('worp,?<4)

b) Werk analoog als hierboven, maar typ nu “=countif(worp, ?<4)” (zie figuur
hierboven)
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Voorbeeld 2: gooien met twee dobbelstenen - som van de ogen - gelijke worpen

Geef zowel in kolom A als kolom B de formule randint(1,6,100) in en noem de
kolommen respectievelijk “worp1” en “worp2”.

Som van de ogen
Geef kolom C de naam “som” en typ in het formulevak “=worp1 + worp2”. Druk op-.

1.1 RAD AUTO REAL a|
.worp1 WOTp2 som . =
=randint(1,)=randint{1)="worp1+"

3 2 5

2 1 3

1 1 2

3 1 4

4 4 o1 =

[ | som:='worp1+worp2 ||

Een sneller manier om de kansen te bestuderen, is via een “Snelle grafiek”. Je drukt
daarvoor op (=), 3: Gegevens, 5: Snelle grafiek.

(1.1 2 IRAD AU (RIERL 1 (1 2 RAD AUTO REAL [ ]
=
Iworp2 Fsom Iworp2 Eoom [ 18]
Irandintﬂ ='worp +' § § Irandint(‘l ='worp |+ I ]
2 5 g 8¢ ~ 12]
$.88 2 2
I E 06000 I 1 3l =
88&88 g =
BT | . % B | NI |
I 1 4 060D G00000 I 1 4
Q000 QO0OQ00Q
QOO0 OOO000 0 b
I 4 sl 0606666000060 I 4 gl oLLLLHTHTT
= {1 357 31 e 205 3 1
[ | som:='worp1+wck s0m fog | som:="worp1+'wct S0

Je kan hier een echt histogram van maken door te drukken op , 1: Plottype, 3:
Histogram.

Kans op gelijke worpen

Ga naar de derde kolom en maak een nieuwe kolom aan, die bijvoorbeeld de naam
“gelijken” meekrijgt.

Geef daaronder als formule “=ifFn(a=b, 1, 0) in”. De functie If kan je vinden in de
catalogus onder Lijst, Logisch.

De syntax van de deze formule is ifFn(uitdrukking, waarde indien waar, waarde indien
niet waar).

Je krijgt nu een lijst met de waarde 1 als de twee worpen gelijk waren en waarde 0 als
de worpen verschillend waren.

Om de kans te benaderen op 2 gelijke worpen, geven we in een lege cel de volgende
formule in: “=countif(gelijken, 1). De variabele “gelijken” kan je oproepen via .

1.4 DEG AUTO REAL - 1.1 DEG AUTO REAL -

lworp1 lworp2 .gelijken l = lworp1 .Worp2 lgelijken . ia
=randint(1,{=randint{1}=iffn(a[]=b =randint(1)=randint(1{=iffn{a[]=b

4 3 0 4 3 0 11

5 2 0 5 2 0

3 1 0 3 1 0

& 4 0 3 4 0

4 zl : 1 i 4 4 1 =l
| getijken:=itmla] L1 ]=£[ 1] 1,0} D1 | =countit{'gelijken, 1] [
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Voorbeeld 3: Kinderen van een gezin

Zoek een schatting voor de kans dat in een gezin van drie kinderen twee jongens en
één meisje zijn door 100 keer simuleren. Je mag uitgaan van de veronderstelling dat
de kans op de geboorte van een jongen gelijk is aan de kans op de geboorte van een
meisje.

Een mogelijkheid:

Stel “jongen” = 0 en “meisje” = 1

Definieer dan in 3 kolommen, die je bijvoorbeeld “kind1”, “kind2” en “kind3” noemt, 3
lijsten van 100 willekeurige getallen 0 en 1.

kind1 = randInt(0,1,100)

kind2 = randInt(0,1,100)

kind3 = randInt(0,1,100)

Geef in de 49e kolom volgende formule in: “=kind1 + kind2 + kind3”

In deze lijst komen dus de volgende mogelijkheden voor:
0 drie jongens

1 één meisje en twee jongens

2 twee meisjes en één jongen

3 drie meisjes

We moeten dus op zoek gaan naar het aantal keer dat 1 voorkomt in de laatste lijst. Dit
doe je door “=countif(som,1)” in te geven.
Voor een nieuwe simulatie druk je op , 1: Acties, 5: Opnieuw berekenen.

. RAD ALUTO REAL
kind2  Bkings  Psom B

A=randint{0,)=randint{0|="kind1+"k
0 2 38

U T O O

0
1
1
1

BRI LD —

C—— |3 |

1 | =countif'som,1]

7.2 Oefeningen

Oefening 1

Laat elke leerling het 100 keer gooien van een geldstuk simuleren en aantal keren
munt bepalen (of simuleer zelf het 100, 200, 300, ... keer werpen van een geldstuk).
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Maak vervolgens een tabel als volgt: noteer het aantal keren munt van leerling 1, voeg
daarbij het aantal keren munt van leerling 2 en noteer dit, voeg daarbij het aantal keren
munt van leerling 3 en noteer dit, enzovoort (of noteer jouw eigen resultaten).

Zo ontstaat volgende tabel:

aantal worpen 7100 (200 |300 |400 |500 |600

aantal keren munt
(absolute frequentie)

a. Voer de gegevens in lijsten.
Bepaal een lijst met de relatieve frequenties
Maak een grafiek: aantal worpen t.o.v. de relatieve frequentie. (Verbind de punten
van de grafiek).

d. Beschriff wat je voor de grafiek verwacht als het aantal worpen nog toeneemt.
Waarom?

DEG AUTO REAL ] a| DEG AUTO REAL a|

sim200 Psim300 Psimaco g F B =
=randint({0, =randint{0)=randint{0, =approxih
0 0 0 1 0.41
0 0 0 0 100 0.5
8] 8] 1 8] 154| 0.513332
0 0 1 1 189 04725

1 1 1 0 o =

4 | sim100:=ranaintfo, 1,100)
ﬁm DEG AUTO REAL |

a
=
Vraag
Wat verwacht je als het aantal worpen
i

0.504

e 0474 toeneemt?

Sty Antwoord ¥

0414

De grafiek zal meer naar een constante
neigen. De RF komt meer rond 0.50 of 50%

o U

T T T T T T T T
00 200 300 400 500 500 700 200
aantal

Zie ook het TI-Nspirebestand “kansen oef1.tns” in de map kansen.

Oefening 2

Bepaal de kans dat bij een bankcode (getal van 4 cijfers) het eerste en het laatste cijfer
gelijk zijn.
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1.1 DEG AUTD REAL - 1.4 DEG AUTO REAL
.cijfeﬂ lcijfer2 lcijfer3 lcijfer-il lﬁ .Cijfer3 lcijfer.ﬂ_ .gelijk .
=randint{0=randint0=randint{,=randint =randint(0,=randint, = iffn{a[]=d

5 3 3 3 3 3 0

] 7 1 3 1 3 0

8 & 8 0 g 1] 0

1 0 4 2 4 g 1]

7 3 2 5 5 3 1]

i
(i — 3|

01 |=3

F1 | =countit[gelijk,1

— | N

Zie ook het TI-Nspirebestand “kansen oef2.tns” in de map kansen.

Oefening 3

Geef door het 100 keer simuleren een schatting voor de volgende kansen:

a. de kans dat je bij het gooien met drie dobbelstenen minder dan 10 ogen krijgt
b. de kans dat je bij het gooien met vier dobbelstenen vier keer hetzelfde aantal ogen

krijgt

1.1 DEG AUTO REAL -l 1.1 DEG AUTO REAL ] DEG AUTO REAL -|
B obbelt Maobbel2 Mdobbels Bsom  Nal M B orbets oo B F IR Cirert Pojrez Pojfers Poifers I
=randint(1)=randint(1{=randint{1{=a[]+b([]+d =randint1}=a[]+b[]+d =randint{0)=randint{0=randintOJ=randint{0

1 2 3 5 3 & 51 2 5 5] =]

2 & 1 9 1 9 2 4 1 4

4 4 1 9 1 9 5] 3 5 9

4 4 3 11 3 11 1 3 9 3

3 4 4 11 4 11 g 1 3] 1 1 =

£1 | =countit{'som,2<10]

D | ciifera:=randint{o,3,100)

DEG AUTO REAL

DEG AUTO REAL

]
gelik gelik =
=Tn(all=b =iffn(a[]=b
51 0 0 £ 0 0
0 0
0 0
0 o]
0 0 d
G| getij=iemlal 1= 1] and o[ L= [ ane ||| 77 [=countitl'geliji,2=1] |

Zie ook het TI-Nspirebestand “kansen oef3.tns” in de map “kansen”.
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8. Meetkunde

8.1 Van start in de meetkundemodus

Druk op (&) en kies in het hoofdscherm voor 2:Grafieken & Meetkunde-toepassing.

Hierdoor wordt de toepassing geopend in de grafiek—-modus.

1]

3:Lijsten

DEG AUTO REAL DEG AUTO REAL Q
¥
1:Rekenmachine toevoegen
ek Meetkund =1
preadsheet toevoegen ! x
A:Motities toevoegen ;
SiGegevensvenverking & Statistiek toevoegen
|2

Druk om deze modus te veranderen in een meetkunde-modus op en kies dan
2: Bestand, 2: Meetkunde mode. Je krijgt onderstaand scherm

k 1: Acties M wimn pEa =
Ba2:0  1: Grafiek mode N s Mﬁ
A3 2: Meetkunde mode lem
T 4: W 1. 3: Grafiek wenster werbergen
A 5: 91 4: Assen werbergen

. 6 (L 5t Rooster weergeven
&7 & 8 Invoerregel werbergen (Ctrl+G)
TG’» 71 Schaal weergeven [}

gg: & 2: Eindwaarden assen weergeven

A.: EF 9: Functietabel toevoegen (Ctrl+T)

» & £l B

In de meetkundetoepassing kan je:

punten, rechten, lijnstukken, cirkels, driehoeken en vierhoeken tekenen;
loodlijnen, evenwijdige rechten, middelloodlijnen, bissectrices en meetkundige

transformaties uitvoeren zoals puntspiegelingen, verschuivingen, spiegelingen,

o]
o
plaatsen tekenen;
o]
draaiingen en homothetieén;
o afstand, omtrek en oppervlakte bepalen;
o coodrdinaten en vergelijkingen van rechten en cirkels bepalen;

actie in het gewenste menuonderdeel.

Druk op om toegang te krijgen tot de meetkunde—-instructies en kies de gewenste

k 1: Acties v k 1: Acties ] auTo REAL k 1: Acties o k 1: Acties o
) 2 Beeld AUTD REAL Mﬁ 221 Beeld Mﬁ ) 2 Beeld AUTD REAL Mﬁ ) 2 Beeld AUTO REAL Mﬁ
s 3: Grafiektype [l 1 cm |||Fk 32 Grafiekiype L 1cm |8 3: Grafiektype [l 1cm ||| 5 3: Grafisktype [l 1ecm
3 d: Venster W T 4: Venster o 3 d: Venster W T3 4: Venster H
/i, 5: Spoor ¥ /1, 5: Spoor o /i, 5: Spoor ¥ /i, 5: Spoor ¥
= B: Punten en lijnen . = 6:Punten enlijnen ¥ = 6: Punten en ljinen ¥ = 6: Punten en linen_ ¥
& 7: Meting - 2: Punt op & 7: Meting ¥ & & 7: Meting ) & 7: Meting ¥ 1 | godrecht
8: Vormen 2x 3: Snijpuntien) 8:Vormen »| 88 2: Opperviakte 8: Vormen 8: Vormen ==2: Evenwijdige rechte
9: Constructie - d: Rechte 9: Constructie o7 3: Helling 9: Construct| A 2: Driehoek 9: Constructie |- 3: Middeloodijn
--* A: Transformatie - 5: Lijnstuk -+= A: Transformatie )|, 4: Hoek --* Ar Transform] I 3: Rechthoek -+ A: Transformati| &= 4 Bissectrice
—6: Halve rechte ke 5t INtegraal 7 4: Veelhoek -+ 5: Midden
+57: Raaklin 7 5: Regelmatige veelhoek ‘of 6: Meetkundige plaats
-~ 21 Wector w7 Passer
(™ 9: Cirkelboog 24-8: Maat overbrengen
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8.2 Een punt tekenen, benoemen en bewegen

Een punt tekenen

- Druk op b, 6: Punten en lijnen, 1: Punt om een punt te tekenen.

k 1: Acties l;
B2 oo 'l AUTO REAL _ﬁ
e 3t Grafiektype » lcm
& 4: Venster »
i, 5: Spoor ,
= &: Punten en lijnen .
& 7: Meting - 2: Punt op
8: Wormen = 3: Snifpuntlery
9: Constructie —4: Rechte
.= ArTransformatie -~ 5z Lijnstulk
6z Halve rechte
+4% 71 Raaklijn
- &1 Wector
(™ 9: Cirkelboog

- Ga met de NavPad naar de plaats waar het punt moet komen en bevestig die plaats
door op G te drukken.

- Om deze instructie te verlaten, druk je op . Het potlood ¢/ wordt een handje &1. Als
je met de NavPad beweegt wordt & weer ».

1.1 DEG AUTO REAL ﬁ 1.1 DEG AUTO REAL ﬁ
lem lcm
- L]
K e z

Een punt benoemen

Een punt benoemen kan je door:
- de naam onmiddellijk in te tikken nadat het punt aangemaakt werd (dus bijvoorbeeld

IG)
of

- nadien door:

o de cursor te bewegen naar de omgeving van het punt (de cursor verandert in & en
de tekst “punt” verschijnt);
o druk op , 1: Acties, 6: Tekst;

o druk op Ga;

o tik de naam van het punt in (voor een hoofdletter druk je eerst ) en bevestig

met G,

De tweede methode is interessant bij het benoemen van de eindpunten van een lijnstuk
en dergelijke.
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Een punt bewegen

Beweeg de cursor tot in de omgeving van het punt (» wordt 2y en als commentaar
verschijnt “punt P”);

Druk op @ Het handje zal nu gesloten zijn & en het punt kan bewogen worden
met de NavPad.

Om de selectie stop te zetten drukken we op (esc).
1.1 DEG AUTO REAL ﬁ

lcm

[

8.3 Een rechte tekenen, benoemen en bewegen

Een rechte tekenen

Op dezelfde manier als hierboven kan je een willekeurige rechte tekenen en
benoemen.

Druk op , 6: Punten en lijnen, 4: Rechte.

Duid een punt aan door op de gewenste plaats op te drukken en geef de rechte de
juiste stand mee door met de pijltjes te bewegen of duid een 2de punt aan.

Bevestig met en de rechte wordt getekend door het punt waardoor we de rechte
getekend hebben.

e

DEG AUTO REAL

=

&

DEG AUTO REAL

=

-

lcm

lcm

Als je dat punt niet wenst te zien dan kan je dit verbergen door met de NavPad te
bewegen tot we “punt “ als commentaar zien.

Druk op (end), 1: Acties, 3: Verbergen/Weergeven, Gip.

Een rechte benoemen

Om de rechte te benoemen:
Typ je onmiddellijk na het aanmaken van de rechte de naam in.
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Of

Beweeg we de cursor naar de rechte tot het handje verschijnt samen met de
commentaar “lijn”.

Druk op , 1: Acties, 6: Tekst.

Grijp eventueel het label van de rechte vast door te drukken op @ Zo kan je de
naam op de gewenste plaats zetten.

1.1 DEG AUTO REAL ﬁ

—_—

lem

Een getekende lijn aanpassen

De lengte van de weergave van de lijn aanpassen of laten wentelen

Ga met de cursor naar het uiteinde van de lijn tot er buiten de commentaar “lijn a” ook
een pijltje verschijnt.

Selecteer de lijn door @ en verklein of vergroot de weergave van de lijn door
met de pijlties van de NavPad te bewegen.

1.1 DEG AUTO REAL ﬁ

—_—

lem

Op dezelfde manier kan je de rechte laten wentelen rond het punt waarmee de rechte
gedefinieerd werd.

Een rechte verplaatsen

Selecteer het oorspronkelijke punt (maak het eventueel weer zichtbaar)
Grijp het punt vast door op (e« )(%) te drukken en te bewegen met de pijltjes.

1.4 DEG AUTO REAL ﬁ 1.1 DEG ALTO REAL ﬁ

lem lcm
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Het uizicht van een rechte veranderen

Druk op @ als je bij de rechte staat. Je krijgt zo het snelmenu van de rechte.
Kies hier 2: Eigenschappen.

Gebruik ) van de NavPad om een dikkere lijn te laten tekenen en bevestig met .

Om van een volle lijn een stippellijn te maken druk je op + op de NavPad. Kies de
stippelwijze door met de pijltjes naar rechts of links te gaan.

DEG AUTO REAL = 12 DEG AUTO REAL =] DEG AUTO REAL =

lcm lcm
a ]
- X
—

Het snijpunt van twee rechten bepalen

Van twee rechten kunnen we ook het snijpunt laten tekenen:
Druk op en kies 6: Punten lijnen, 3: Snijpunten.
Wijs de twee rechten aan en bevestig de keuze telkens met G of een klik op (9).

Als je één van de rechten beweegt, beweegt het snijpunt mee.

1.1

DEG AUTO REAL

=

1]

DEG AUTO REAL

=

Es

lem

—_—

lem

8.4 Een lijnstuk tekenen, meten en een afmeting meegeven

Een lijnstuk tekenen

Om een lijnstuk te tekenen, zijn twee punten nodig. Die kunnen gegeven zijn of kunnen
nog getekend worden.

- Drukop , 6: Punten en lijnen, 5: Lijnstuk.

- Gebruik de NavPad om de punten op de gewenste plaats te zetten of bestaande
punten aan te duiden. Bevestig de plaats telkens met .

- Geef het lijnstuk eventueel een naam (bv. d) door het eerst aan te duiden en dan te
kiezen voor , 1: Acties, 6: Tekst. Druk op en typ de naam in.
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8.5

De lengte van een lijnstuk meten

Druk op , 7: Meting, 1: Lengte.
Wijs het lijnstuk aan en druk op Gae.
Zet de lengte op de gewenste plaats door te bewegen met de pijltjes en bevestig door

te drukken op Gaw.
2| DEG AUTO REAL =

£ N5.63612 cm

lcm
aQ

Het lijnstuk een exacte lengte geven

Wijs de afmeting opnieuw aan en druk tweemaal op Gep.
Je kan de vermelde afstand vervangen door de gewenste lengte.

Druk op Ga. Het lijnstuk wordt prompt aangepast.
i 2| DEG AUTO REAL =

.N=5 cm

< x

lem

Hoeken tekenen en meten

Een hoek met een bepaalde grootte tekenen

We kunnen hierbij niet te werk gaan zoals bij lijnstukken. Een hoek tekenen, hem
meten, die grootte opslaan in een variabele en de grootte (decimaal getal) aanpassen
door een andere waarde in te tikken, lukt niet.

We kunnen wel als volgt te werk gaan:

Teken een lijnstuk of halfrechte.

Tik de grootte van de hoek in als tekst (om het °-symbool te krijgen druk je
op (e )()).

Voer een draaiing uit door:

o Op , A: Transformatie, 4: Draaiing te drukken.

o Het centrum, de lijnstuk of de halfrechte en de hoekgrootte aan te wijzen.

o Druk op Gaw.
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Vanaf nu kan je de grootte van de hoek aanpassen door de tekst te wijzigen:
Daarvoor wijs je de tekst aan en druk je tweemaal op .

Geef een andere hoekgrootte in (bijvoorbeeld 60°).

Door op te drukken wordt de hoek aangepast.

1.1 RAD AUTO REAL ﬁ 1.1 RAD AUTO REAL ﬁ

lcm lcm

37035 60°

Opmerking
Als het symbool ° niet ingetypt wordt bekijkt het rekentoestel de hoekgrootte in radialen
(zelfs al staan de documentinstellingen in graden). Als we bijvoorbeeld 60° vervangen

door 1,570796327 (:gj wordt een rechte hoek getekend.
S EE RAD AUTO REAL &

lcm

1.570796327

8

Als we nu vervolgens terug bijvoorbeeld 53° intikken, dan wordt niet altijd zoals gewenst 53° getekend
maar 53 radialen. Willen we terug 53° dan kunnen we best het lijnstuk of de halfrechte opnieuw draaien

over een hoek 53°. Ook het veranderen van de documentinstellingen van radiaal naar graden levert het
gewenste resultaat.

De hoek meten tussen twee halfrechten/lijnstukken

Druk op , 7: Meting, 4: Hoek.
Kies een punt op de eerste halfrechte en druk op
Duid het hoekpunt aan en druk opnieuw op Ge.

Kies een punt op de tweede halfrechte en druk op . De hoekgrootte verschijnt.

1.1 DEG EXACT REAL ﬁ

lcm

Om het aantal cijfers na de komma te veranderen
kunnen we:

89.5899° o de hoekgrootte aanwijzen met de NavPad (/ wordt
1 en commentaar “tekst” verschijnt).

o Druk op @ en kies voor 2: eigenschappen.
o Kies de gewenste nauwkeurigheid en druk op Ge.

k
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8.6 Transformaties

Verschuiving of translatie

- Teken een driehoek ABC (, 8: Vormen, 2: Driehoek) en een vector PQ (,
6: Punten en lijnen, 8: Vector).

- Druk op @, A: Transformatie, 3: Verschuiving om de driehoek ABC te verschuiven
volgens de vector PQ.

- Wijs de driehoek aan en druk op .

- Wijs nu de vector aan en druk opnieuw op .

1.1 DEG AUTO REAL = NER DEG AUTO REAL =]
lem
E
g e
a
P 3
A
o
£ }S‘ff?? o rf—-z

Spiegeling ten opzichte van een rechte

- Teken een vierhoek ABCD (, 8: Vormen, 4: Veelhoek) en een rechte a (,
6: Punten en lijnen, 4: Rechte)

- Druk op , A: Transformatie, 2: Spiegeling om de vierhoek ABCD te spiegelen ten
opzichte van de rechte a.

- Wijs de vierhoek aan en druk op Ge.

- Wijs nu ook de rechte aan en druk op .

Teken eventueel ook in stippellin het lijnstuk dat een punt verbindt met zijn
spiegelbeeld.

12| DEG AUTO REAL || 2| DEG AUTO REAL =

Rotatie of draaiing

- Teken een driehoek ABC (, 8: Vormen, 2: Driehoek).
- Teken het rotatiepunt O (, 6: Punten en lijnen, 1: Punt).
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Geef de hoekgrootte van de draaihoek in als tekst (, 1: Acties, 6: Tekst).
Druk op , A: Transformatie, 4: Draaiing.

Wijs de driehoek aan en druk op .

Wijs de hoekgrootte aan en druk op .

Wijs tenslotte het centrum O aan en druk op .

Teken eventueel ook in stippellijn:

o het lijnstuk dat het rotatiepunt verbindt met een hoekpunt;

o het liinstuk dat het rotatiepunt verbindt met het beeld ervan

We tekenen tenslotte een cirkelboog tussen deze lijnstukken (teken een cirkel met middelpunt O door
een punt van één van de lijnstukken, zoek de doorsnede van de cirkel met het andere lijnstuk, teken een
extra punt tussen het hoekpunt en zijn beeld, verberg de cirkel en teken de cirkelboog(@=),6: Punten en
liinen, 9: Cirkelboog) en we verberg tenslotte de punten op die cirkelboog.

[T 14 | DEG AUTO REAL |

1cm

1.4 | DEG AUTO REAL ﬁ

ratafiehaek 607

A

Zie ook pagina 4 van het TI-Nspirebestand “transformaties.tns” uit de map meetkunde.

Homothetie

Teken een driehoek ABC (, 8: Vormen, 2: Driehoek).

Teken het centrum van de homothetie O (, 6: Punten en lijnen, 1: Punt).

Geef de schaalfactor in als tekst (, 1: Acties, 6: Tekst).

Druk op , A: Transformatie, 5: Homothetie om een homothetie met centrum O en
een gegeven factor uit te voeren op de driehoek ABC.

Wijs de driehoek aan en druk op Gaw.
Wijs het centrum van de homothetie aan en druk op Gas.
Wijs tenslotte de factor aan en druk opnieuw op Ge.

We tekenen in stippellijn ook de rechten door het centrum van de homothetie en de hoekpunten.

SIS 5 | DEG AUTO REAL |4

1.6 | DEG AUTO REAL ]

Zie ook pagina 6 van het TI-Nspirebestand “transformaties.tns” uit de map meetkunde.
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Mogelijke opdrachten:

Bereken de verhouding van de lengten van corresponderende zijden. Wat is jouw
conclusie?

{[FEFSIIEY 17 | DEG AUTO REAL i

verhouding lenglen zijden

L3
2 _y Zie ook pagina 7 van het TI-Nspirebestand “transformaties.tns” uit de
I map “meetkunde”.

2=7.49466 cm

Vergelijk de omtrek en de oppervlakte van beide driehoeken. Wat is jouw conclusie?
:ﬁm DEG AUTO REAL 7l

verhouding apperiaites

Zie ook pagina 8 van het TI-Nspirebestand “transformaties.tns” uit de
map “meetkunde”.

Wat gebeurt er als de schaalfactor negatief wordt?

Zie ook pagina 9 van het TI-Nspirebestand “transformaties.tns” uit de map “meetkunde”.

Toepassingen uit de klaspraktijk

Oefening 1: samenstelling van 2 spiegelingen ten opzichte van 2 evenwijdige rechten
Teken een driehoek ABC, een rechte a en een rechte b evenwijdig aan a.

Spiegel de driehoek ten opzichte van a en spiegel het spiegelbeeld ten opzichte van b.
Meet de afstand tussen de rechte a en b en de afstand tussen een punt van de
driehoek en zijn uiteindelijke beeld. Vergelijk deze afstanden. Wat stel je vast?

Zie pagina 3 van het TI_Nspirebestand “transformaties.tns” uit de map meetkunde.

Oefening 2: samenstelling van 2 spiegelingen ten opzichte van 2 snijdende rechten
Teken een driehoek ABC, een rechte a en een rechte b die a snijdt in een punt O.
Spiegel de driehoek ten opzichte van a en spiegel het spiegelbeeld ten opzichte van b.
Het samenstellen van twee spiegelingen rond snijdende rechten komt neer op een
draaiing. Meet de hoek tussen de rechten a en b en de rotatiehoek. Vergelijk deze
hoeken.

Wat stel je vast?

SIS 15 | DEG AUTO REAL ]

lem|l Zie pagina 5 van het TI-Nspirebestand “transformaties.tns” uit de
map meetkunde.

59



De TI-Nspire in de 2de graad

Driehoeksmeting

Sinusregel in een rechthoekige driehoek

Teken een rechthoekige driehoek:

Teken een rechte (, 6: Punten en lijnen, 4: Rechte).

Bepaal een punt op de rechte (, 6: Punten en lijnen, 2: Punt op).

Teken door dit punt een loodlijn (, 9: Constructie, 1: Loodrecht).

Bepaal op die loodlijn nog een punt (, 6: Punten en lijnen, 2: Punt op).

Verberg de rechten (, 1: Acties, 3: Verbergen/Weergeven).

Teken een driehoek door de 3 punten en benoem de hoekpunten ( bv. door
onmiddellijk een naam in te geven bij het aanwijzen van een punt).

o Vul de driehoek op door de driehoek aan te wijzen en te drukken op @,
2: eigenschappen. Kies met de pijlties op de NavPad bijvoorbeeld “(5/7) Opvulkleur
is grijs”

ﬁ DEG AUTO REAL =]

1lcm

O O 0O 0O O ©°

Meet de hoeken (, 7: Meting, 4: Hoek).

Wijs de hoekgroottes aan en druk op . Zo kan je die grootte toewijzen aan de
variabelen o, B eny.

Om deze Griekse letters te verkrijgen drukken we (v )& en selecteren we met de
NavPad de gewenste Griekse letter en bevestigen we de keuze met .

ﬁ DEG AUTO REAL =]

1lcm

Om de zijden te meten moeten we eerst 3 lijnstukken tekenen op die zijden (=),
6: Punten en lijnen, 5: Lijnstuk).

Meet deze lijnstukken nu door te drukken op , 7: Meting, 1: Lengte en vervolgens
de lijnstukken aan te duiden en op G te drukken.

Wijs de lengtes toe aan de variabelen AB, BC en AC door deze aan te wijzen en op

te drukken.
BC AC AB

Typ op het scherm nu achtereenvolgens de teksten ——, ——en —— in.
sina  sinf siny
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DEG AUTO REAL =]

_BC_

sin(a
A

sin (}9)
AB
sin( )

u=33.55°
&

ﬁ DEG AUTO REAL =]

1lcm

=

% u=33.88°

CA=6.85cm

< CA=6.35 ¢
I

Je kan nu elk van deze drie uitdrukkingen uitrekenen door ze aan te wijzen en op ,
1. Acties, 8: Berekenen te drukken. Wijs de juiste variabele aan, druk op en
bevestig de keuze.

Met de NavPad kan je het resultaat naast de uitdrukking slepen. Leg de plaats telkens
vast door te drukken op Gaw.

DEG AUTO REAL ﬁ
BE

sin(a
A

sin (ﬁ)

AB
«

v
electeer o ? (L woor war o)

Hierbij kan je eventueel volgende vragen stellen:
e Wat stellen we vast in verband met deze verhouding?
e Wat gebeurt er als we het hoekpunt van een scherpe hoek verslepen?

Zie ook het TI-Nspirebestand “sinusregel.tns” (Opgave1) uit de map meetkunde.

Sinusregel in een willekeurige driehoek

Herhaal dezelfde stappen als hierboven, maar teken een willekeurige driehoek in
plaats van een rechthoekige driehoek.

Versleep de punten en bekijk wat er gebeurt met de verhoudingen.

Zie ook het TI-Nspirebestand “sinusregel.tns” (Opgave?2) uit de map meetkunde.

Toepassingen

Toepassing 1: de eigenschap van het zwaartepunt

Bepaal het snijpunt Z van twee zwaartelijnen van een driehoek ABC. Teken de derde
zwaartelijn. Merk op dat deze ook door Z gaat. We noemen Z het zwaartepunt.

Bepaal de afstanden |AZ|,|ZK|,|BZ|.|ZL|.|CZ| en |ZM| en sla ze op als de variabelen
AZ ZK, ..

_|AZ| .
Bereken de verhouding _|ZK| en doe dit ook voor de andere hoekpunten.
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Wat stel je vast?

[ - | LEG ALTO REAL =]

Zie ook pagina 3 en 4 van het TI-Nspirebestand “speciale lijnen driehoek.tns” in de map “meetkunde”

Toepassing 2: Omgeschreven cirkel van een driehoek

Bepaal het snijpunt O van twee middelloodlijnen van een driehoek ABC. Teken de
derde middelloodlijn. Merk op dat deze ook door O gaat. Teken een cirkel met

middelpunt O door een hoekpunt.

Wat stel je vast? Verklaar (of bewijs) jouw vaststelling.
Teken de driehoek door de middens van de zijden en arceer deze. Wat stel je vast?

| T |

DEG AUTD 2EAL [

Zie ook pagina 5 van het TI-Nspirebestand “speciale lijnen driehoek.tns” in de map “meetkunde”.
Toepassing 3: Ingeschreven cirkel van een driehoek

Bepaal het snijpunt | van de bissectrices van twee hoeken van een driehoek ABC.
Teken ook de derde bissectrice. Merk op dat deze ook door | gaat. Teken uit | de
loodlijn op een zijde en bepaal het snijpunt S met die zijde. Verberg vervolgens die
loodlijn. Teken een cirkel met middelpunt | en door S.

Wat stel je vast? Verklaar (of bewijs) jouw vaststelling.

ARSI - | o=c aute Rea

Zie ook pagina 6 van het TI-Nspirebestand “speciale lijnen driehoek.tns” in de map “meetkunde”.
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Toepassing 4: de stelling van Pythagoras

Teken een rechthoekige driehoek of kopieer een pagina uit een andere opgave
(zie 1.6). Toon aan dat de som van de kwadraten van de rechthoekszijden gelijk is aan
het kwadraat van de schuine zijde.

[ 2| DEG AUTO REAL  “" @

1cm

ag? 72,9725

B2y a2 k?z.g?zs

B.34239 cm

8.9 Dynamisch meetwaarden opslaan in een lijst

Opdracht

Bestudeer het verband dat bestaat tussen de hoogte en de breedte van alle
rechthoeken die een opperviakte van 20 cm?* hebben. Om welk soort verband gaat het?
Stel een formule op.

We tekenen een rechthoek met oppervlakte 20cm? (zie hoofdstuk 8 meetkunde).
Hiervoor volstaat het een rechthoek te tekenen die bijvoorbeeld een breedte 5cm heeft
en een hoogte van 4cm.

- Open een meetkunde-toepassing (@, 2: Grafieken en meetkunde, , 2: Beeld, 2:
Meetkunde mode).

- Teken een rechthoek ( , 8: Vormen, 3: Rechthoek).

- Teken op de breedte en op de lengte telkens een lijnstuk ( , 6: Punten en lijnen,
5: Lijnstuk)

- Meet de lengte van die lijnstukken (, 7: Meting, 1: Lengte).

- Pas de lengte van de breedte aan naar 5 en die van de lengte naar 4 (we bewegen de
cursor naar de tekst, drukken tweemaal op en tikken 5 (4) voor “cm” en drukken

op Ge.

Fi RAD AUTO REAL = 1.3 RAD AUTO REAL ]

laom 1om

4.15 cm 4 cm

ﬁé.és cm 5cm
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We bepalen nu de oppervlakte van de rechthoek (, 7: Meting, 2: Oppervlakte) en
zorgen dat die niet meer kan veranderen:

o Wijs de oppervlakte aan.

o Duk op (v D@end), 2: Eigenschappen

o Ga met de NavPad omlaag

o Kies voor het gesloten slot en druk op .

ﬁ RAD AUTO REAL 7]

lcm

(2f2) Ohject iz vergrendeld

We koppelen de breedte aan de variabele br:
o Wijs de tekst aan.
o Druk op h, 1: Var opslaan als en verander “var” in “br”.

o Druk op .

Analoog koppelen we de hoogte aan de variabele “ho”.

Als we nu een punt van de lijnstukken waarop we de breedte en hoogte gemeten
hebben, vastnemen en verslepen dan blijven we een rechthoek met oppervlakte 20cm?
houden.

o [ o e e @

lem

ho=3.71512 cmr

£ 20 co?
br=5.28341 cm

Open een lijsten en spreadsheet-toepassing door te drukken op (&), 3: Lijsten en
Spreadsheet.

Noem de eerste kolom breedte en de tweede kolom hoogte.

RAD AUTO REAL |
=]

hoogte

A |breedte ||

Ga onder de lijstnaam staan en druk @ 6: Gegevensvastlegging,
1: Automatisch. Typ “br” in en druk op .

Ga nu onder de lijsthaam “hoogte” staan en ga op dezelfde manier te werk: druk
(ev D@end), 6: Gegevensvastlegging, 1: Automatisch. Typ “ho” in en druk op Gaw.
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De derde kolom noemen we opp en onder de naam tikken we gewoon “=breedte x
hoogte”.

RAD ALTO REAL i

breedte [ hoogte .opp . fi=
=capture(f=capturei=breedte*
5.38341( 371512 20.

5 |hoogte:=capmre(ho,1) ||

We keren nu met (e )¢ terug naar het vorige venster.

Neem daar een eindpunt vast van het lijnstuk waarop de breedte gemeten werd, en

beweeg dit zowel naar rechts als links.
_’Ti RAD AUTO REAL Tl

Iho=1.80871 for:c] %

20 cnr
br=11.0576 cme

lem

Keren we met @ ) terug naar het andere venster, dan zien we de steeds gewijzigde
waarden van breedte en hoogte en dat voor elk koppel (breedte, hoogte) de
oppervlakte 20 is.

RAD ALTO REAL i

hoogte .opp . fis
=capture{q=breedte*
5.38341( 371512 20.
531311 276428 20.
5.24791 381104 20.
474395 42159 20,

4,19352|  4.73066 20, H

5 |hoogte:=capmre(ho,1) ||

We kunnen deze koppels met een puntenwolk voorstellen.

Daarvoor openen we een Grafieken & Meetkunde—-toepassing (@, 2: Grafieken en
meetkunde).

We kiezen voor het grafiektype “Puntenwolk” (, 3: Grafiektype, 4: Puntenwolk).
Druk op en kies met de NavPad de variabele “breedte”. Druk nogmaals op .

Met selecteren we het veld van de y-codrdinaat en daar koppelen we y aan
“hoogte”.
[ =] RAD AUTO REAL i

¥

RAD AUTO REAL ﬁ

weedze{oogfe)

oay
i T

x

t-threedte

t-topp
Bl Xpreedte ™| ¥4 hd *

- Je ziet nu de puntenwolk en kan hieruit afleiden welk verband er bestaat.
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SNELTOETSEN

Tekst bewerken

Documenten beheren

knippen

kopiéren

plakken
ongedaan maken

overdoen
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nieuw document creéren
nieuwe pagina toevoegen
toepassing selecteren

huidig document opslaan

gjojale

ONGNCNC)

Navigatie

Scherm aanpassen

contrast verhogen
contrast verlagen

uitschakelen

HE ¢
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Tekens en symbolen
invoegen

tekenpalet weergeven
niet gelijk aan
onderstrepingsteken
>

<
puntkomma
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$

graden—teken
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naar begin pagina
naar einde pagina
een scherm naar omhoog

een scherm naar omlaag

Eén niveau omhoog in de
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CICIORS

hiérarchie -
Eén niveau omlaag in de

hiérarchie @~
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geeft de vorige pagina weer (o) ¢
geeft de volgende pagina

weer S
geeft de Page Sorter weer () &

Wizard en templates

integratietemplate

afgeleide template

een kolom toevoegen aan
een matrix

een rij toevoegen aan een
matrix
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Van het feit dat het gebruik van een grafische rekenmachine in de klas een aanzienlijk voordeel
is, zijn de meeste leerkrachten overtuigd. Intussen is vooral de TI-83 of 84 zeer goed
ingeburgerd in de 29 graad. De TI-Nspire bezit een aantal nieuwe mogelijkheden die het
gebruik in de klaspraktijk nog eenvoudiger maken. Vooral de mogelijkheid om met meerdere
vensters en opgaven naast elkaar te werken, biedt didactisch een groot voordeel. Bovendien
zijn de verschillende functies ook toegankelijker door de menustructuur.

In de 8 hoofdstukken die dit cahier telt, leert u aan de hand van concrete voorbeelden uit de 2d
graad werken met de TI-Nspire.

In de eerste twee hoofdstukken leert u eerder de basis, voldoende om daarna aan de slag
kunnen met functies in hoofdstuk 3. Naast de praktische kant van het bespreken van functies,
wordt hier ook aandacht besteed aan het oplossen van vraagstukken.

Het volgende hoofdstuk gaat dan weer verder in op het oplossen van vergelijkingen en
ongelijkheden.

Een ander belangrijk onderdeel, rijen, komt aan bod in hoofdstuk 5. Hierin wordt aangeleerd hoe
men met behulp van een recursieve of directe formule een rij kan genereren en bestuderen.
Hoofdstuk 6 gaat dieper in op beschrijvende statistiek, terwijl hoofdstuk 7 vooral gewijd is aan
kansrekenen met ondermeer het uitvoeren van simulaties.

In het laatste hoofdstuk merkt u dat de TI-Nspire ook van dienst kan zijn in de lessen
meetkunde.

Hopelijk voelt u er zich na het doornemen van dit cahier helemaal klaar voor om de lessen
wiskunde in de 2de graad te geven met behulp van dit rekentoestel.

Annelies Droessaert is leerkracht wiskunde in de 29 graad aan het Sint-Jozef-Klein-Seminarie
in Sint-Niklaas en lid van de stuurgroep van T3. Ze gaf reeds verscheidene nascholingen over
ICT in de 29 graad en over de TI-83/84 in het bijzonder.

Etienne Goemaere is leerkracht wiskunde in de 3% graad aan het Heilig Hartinstituut in

Waregem. Hij is lid van de stuurgroepen van T3 en van Wiskunde West-Vlaanderen. Tevens
schrijft hij mee aan een reeks wiskundeboeken voor de 29 en 3% graad TSO.
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